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Désy-Lukács-pör uj bonyodalmai,
— Elutasították Désy előterjesztését. —, 

Elek Pál titokban fog; vallani.
*— "Mit mond az Oberlandesgericht% —■

Budapest, május 22.

Annak a kálváriajárásnak, amit a 
Désy—Lukács-perben az igazságszolgál - 
latsának kell véghezvinni, úgy látszik, 
sohasem lesz vége. Mindig újabb és 
ujahh erőszakosságok és injuriák tör­
ténnek épp a bíróságok részéről, melyek 
ismét és ismét felkavarják ennek a per­
nek minden szenvnyét és piszkosságát. 
Még el sem felejtettük azt a szégyenletes 
komédiát, amit a magyar bíróság Elek 
Pál gyors és rejtélyes elutazása alkalmá­
val eljátszott és máris az osztrák bíró­
ság kezd el egy újabb és a törvényesség­
gel homlokegyenest ellenkező játékot, 
amivel elüti Désy Zoltánt és védőjét 
attól, hogy Lukács László koronatanú­
jának kihallgatásánál jelen lehessenek, 
holott ehhez törvényszerinti joguk két­
ségen kívül, megvan.

Úgy az osztrák, mint a magyar hi- 
lóságoknak ez a ténykedése Elek Pál­
nak hivatalosan nem igazolt betegségére 
van alapítva es ez az oka annak, hogy 
az egész bűnvádi perrendet fel kell for­
gatni, csakhogy a külföldre menekült 
koronatanút a nyilvánosság teljes kizá­
rásával lehessen kihallgatni.

Mert, hogy nem az Elek Pál állító­
lagos betegsége az oka ennek, a nagy 
bírósági hercze-hurczának, hanem az. 
hogy a koronatanú a nyilvános vallo­
más tét el elől elvonássék, az ma már 
több mint bizonyos. Az Elek Pál súlyos 
betegségéhez eddig is sok szó fért. Hiva­
talosan például sohasem volt beigazolva, 
hogy Elek Pál olyan súlyos beteg, akit; 
a bírónak a lakásán kell felkeresni, hogy 
a vallomást tőle kivehesse. Köztudohiásu 
volt. hogy Elek Pál a saját lábán ment 
el Budapestről és ma is a saját lábán 
jár Badenben. Agyban csak éjszaka 
fekszik, amikor történetesen alúszik.

Ezt mindenki tudta, csak a bíróság 
nem akarta tudni. Sem a magyar, sem 
az osztrák. Nos hál. hogy könnyesünk 
egy kissé a két országbeli bíróság hely 
zelvn, ime ideikfatunk egy baden; táv­
iratot, amely a következőképp szók

Méltóságom Désy /oltón urnái’
Budapest.

Miután köztmlmnás szerint. Elek Pál 
»nívós betegség ezitnen nem szándékozik 
megjelenni a főtárgyaláson, I.a rá ti kőfal ■- 
»égből érte rőtünk, hogy Elek Bullát e perez- 
be» találkoztunk az. Krzhorzog Ra iner Rin­
gen, ahol bot és kísérel nélkül sdrnroztxt 

' aétáll. Beniezky Ödön, Boltlik István. 
HódiI Gyula, Urmánczy Nándor«
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Nos hát, aki egyedül, bot nélkül és 
szivarozva tud sétálni az uíczán, az nem 
lehet olyan súlyos beteg, hogy ne tudna 
elmenni a bíróságra vallomást tenni. 
Ezért igazán nem érdemes felforgatni 
mindkét ország büntető perrendjét, 
mert itt bármilyen nagyképűséggel meg­
hozott bírói indokolás is elveszti minden 
komolyságát és tekintélyét. Erre pedig, 
ha Lukács Lászlónak szüksége is van, 
nincs szüksége a bíróságnak. És lég­
ióként nincs szüksége az Igazságnak, 
mely minden jogfosztás és injuria da­
czára, mégis ki fog derülni.

Ezzel átadjuk a szót a bonyodalmas 
perről érkezett mai híreinknek, melyek 
a következőki

Baloghy elutasítja Dcsyt.
Ismertettük’ azt a beadványt, amelyet Désy 

Zoltán képviseletében dr. Vázsonyi Vilmos adott 
be a bűn tető törvényszék elnökéhez Désy ebben a 
beadványban arra kérte az elnököt, hogy amennyi­
ben Elek Pál Badenben való kihallgatása az ő 
köziben jöttével nem teljesíthető, ezt a tanúkihall­
gatást ne tartsa meg. Ha pedig szükségesnek ta­
lálná Elek Pált kihallgatását, küldjön magyar bí­
rót Baden be és hívja meg a kihallgatásra őt is, 
■meg a védőjét is.

Eire a beadványra ma Eoloyhy György, a tör­
vényszék elnöke, végzést hozott, melyben _ mint
előre látható volt — Désy Zoltán kérését elutasí­
totta. A végzés mcgokoLisa többek között a követ­
kező:

A végzés mcgokolása.
A vádlottnak kérelmét teljesíthetőnek nem 

láttam: Mert vádlott az P.lek Pál tanú vallomá­
sával nyújtandó bizonyítéknak felvételétől vég­
érvényesen egyáltalán le nem mondott és nyilat­
kozatai szerint ennek a tanúnak kihallgatásától 
véglegesen eladottnak nem tekinthető. És mint­
hogy ezek szerint Elek Pál tanú kihallgatásának 
szüksége most is ientorog: nincs oka annak, 
hogy e tanú törvény szerint elrendelt kihallga­
tásának foganatosítását beállítsam.

Mórt az a körülmény, hogy a törvényből fo­
lyó szükségből a Bp. 2S7. paragrafusa értelmében 
megkeresett badeni es. kir. bíróság az osztrák 
Bp.-nak a. magyar Bp.-al összhangban nem álló 
rendelkezései következtében vádlottnak a magyar 
Bp. 12ö. paragafusában el nem vitathatóan biz­
tosított jogainak gy a kor mat meg nem engedte* 
az örökös tartományokban érvényben lévő tör­
vénynek a folyománya. A vádlott kérvényében 
hangozhatott viszonosság kérdésé ugyanis csak 
a kölcsönös jogsegély megadásában áll.

Ezt- a kölcsönös jogsegélyt minden állam, 
a fennálló nemzetközi szerződések vagy ilyennek 
hiányában a viszonos gyakorlat alapján, mindig 
csak a maga területén événycs törvények szelni 
é- ezeknek alapján adja és adhatja meg. Nincs 
olyan állam, amely a saját területén a bírói jog­
hatóság gyakorlását idegen állam kiküldötteinek 
megengedné és nines a nemzetközi jogban olyan 
jogszabály, amely megengedné, hogy valamely 
állam saját területén a maga büntető törvényéi 
helyett. eltekintve a materiális büntetőtör­
vények ide nem vágó rendelkezéseitől — más 
állam törvényeinek alkalmazását megengedné.

Ezek szerint tehát magyar bíró, magyar 
törvénykönyvvel a kezében, külföldi állam te­
rületén és viszont külföldi kiró n mama törvény­
könyvével n magyar állam t-cületén birpi jogha­
tóságot. nem gyakorolhat.

Ezekből az. okokból utnaitom el vádlottnak 
úgy a tanúkihallgatás beállítása, mint a kir. 
törvényszék bírái valamelyikének osztrák terü­

letre bírói joghatóság gyakorlása végett való ki­
küldetése iránt előterjesztett kérelmét.

Miután azonban a badeni bíróság részéről 
felveendő jegyzőkönyvnek beérkezése vagy be 
nem érkezése nem zárja ki a vádlottnak azt a 
jogát, hogy Elek Pál tanúnak közvetlen kihall­
gatása iránt a főtágyialáson is indítványt te­
hessen, a bíróságnak p-edig nem szünteti meg azt 
a kötelességét, hogy ilyen indítványra bírói hatá­
rozatot is hozzon: ezeknél fogva ennek a kérdés­
nek a főtárgyalás során való vitatásától vádlott 
egyáltalán elzárva nincsen.

így tehát Elek Pál vallomását tanuk jelenléte 
nélkül titokban teheti meg, sőt módjában lesz 
olyan fogalmazásban megtenni ezt a nyilatkozatot, 
amilyenben neki tetszik. Azt mondhat, ami jól esik 
és azt hallgathat eb amit akar. így fest a legsaéle- 
sebbkörü bizonyítás ebben a pörben.

A bécsi felebbviteli tanács.
Bécsiből jelentik: Az Olxjrl anüesger icht 

felebbezési tanácsa ma délelőtt tizenegy óra­
kor kezdte el tárgyalni Vittorelli elnöklete 
alatt dr. Pressburger Richárdnak, mint Désy 
Zol ten képvi selőj ónok a badeni járásbíróság 
ismert döntése ellen beadott felfolyamodását, 
lel tizenkettő után ért véget a főtörvényszék 
illése. Közölték dr. P rés,sí «lágerrel, hogy » 
döntést a badeni. járásbíróságnak küldik meg, 
amely holnap kihirdeti azt.

A döntés szerint az ÖberTanidesgerichii 
nem tartja magát illetékesnek arra, hogy $ 
jelfolyamod ás felett határozzon.

Ez azt jelenti, hogy a felebbviteli tör­
vényszék nem avatkozik" bele a badeni járás­
bíróság dolgában és isty a védelem a badeni ki­
hallgatáson nem lehet jelen.

Rejtelmes látogatás,
'Tói informált JiolyTól 9 I/uikacs—^Désy-pör 

kavarodásairól a következőket közük: A 
unem Oberlandsgericht ma délelőtt azt a ha­
tározatot hozta, hogy a badeni járásbíróság 
határozata ellen beadott felfolyamodás elbírá­
lására nem illetékes. Nagyon érdekesek azok. 
az előzmények,' amelyeknek hatása alatt kelet­
kezett ez a határozat. Dr. Pressburger és dr. 
Gcd Jenő ügyvédek tegnap délelőtt felkeres­
tek a fótörvényszék elnökét, dr. Vitorellit, aki 
előtt szóval is indokolták a badeni járáabirő- 
sag_ határozata ellen beadott felfolyamodást. 
A tot örvény szék elnöke maga is megbotrán- 
kozott a járásbíróságnak határozatán és a ma- 

ar jogban teljes jártasságot mutatva kije­
lentette, hogy a badeni járási)Íróságnak hatá­
rozatai nem tartja olyannak, mely a magyar ét. 
az osztrák jog szellemének megfelel. Mi alatt 
a veook Vitorellivél beszélgetést folytattak 
jött a szolga és jelentette, hogy a főtörvényszék 
(liioket a kabinetiroaából a titkár ur a tele. 
{°s, he réti. A fő törvényszéki elnök erre u te. 
leíonhoz ment s mikor néhány pereznyi beszél­
getés után visszajött, egészen más hangulatban 
bespit a védőiekéi; bein vatta titkárát az oldal- 
szobabol cs másnapra előjegyzésbe vette Pápán 
kabinetirodai titkárt, délelőtt fél 1] órára 
Pupay látogatásáról a védők értesülvén, dr Gál 
.lem. rögtön Budapestre utazott, hogy a történ­
eket közölje Vázsonyi Vilmossal. Erre néhány 
ellenzéki képviselő Pécsbe utazott és személye­
sen ismeggyőződtek arról, hogy Pápai, kabinet, 
ironm titkár ma délelőtt féltizenegy ómkor lá­
togatást tett . Vi toréit i főt Örvény széki elnöknél. 
Az elnök es titkár tanácskozása 11 óráig tartott, 
ezután rögtön kezdődőit a tanács ülése'. Tudva? 
levő. hogy a fotörvenyezék azzal kerülte meg a 
kénb'- f, hogy magát illetéktelennek mondotta 
ki. Abba tehát még sem mert belemenni, hogy 
helyeselje a badeni jáníebirő eljárás*^
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A hangulat Becsben.
A szocziáídemoKraták lapja, az „Arbeiter 

Zeitung“ ma hosszú czi lekben foglalkozik oz- 
tcí az iigygyel. Támadja a magyar kormányt, 
hogy art osztrák bíróságot is föl akarja hasz­
nálni a maga czcljaira és végül ama reményé­
nek ad kifejezést, hogy az osztrák igazságszol­
gáltatás tiszta palását nem fogják belerántani 
abba, a piszkos mocsárba. Arra vonatkozólag, 
hogy az ügyet a lí eic h sr athban is szóvá tegyék, 
még nem történt döntés. Állítólag nem. a sao- 
cziáMemokraták, hanem Jersahek keresztóny- 
szocziálista képfvieelö akar interpellálni ebben 
az ügyben.

A védelem egyébként teljesen bizonyítani 
képes, hogy Etele Pál nem önként, hanem Lu­
kácsék tanácsára utazott Badcnho, sőt ha Elek 
Pál valaha eskü alatt kihallgatható, ért nem 
fogja letagadhatni. Becsből jelentik egyébként 
azt is, mint egy fennebb közölt sürgönynyel 
igazoltuk, hogy Eleh Pál ma gyalogsát át tett az 
Erzherzog Rajner Ringen. Itt önként felvető­
dik az a kérdés, vájjon az, aki Becsben sétálgat, 
nem tudna-e példának okáért átjönni Pozsony­
ba, hogy ott, magyar területen, a vádlott kiját­
szása nélkül tegyen vallomást. Különben Elek 
Pálhoz a főügyészség részéről intézett kérdő- 
pontok a feleletet előre kikészítő modorukban a 
teljes összej átszás bizonyítékai.

Interpcllilcziő a Reíchsrathban.
Becsből jelentik: A socialdemokratisebe 

Korrespondenz jelentése szerint a képviselő- 
ház holnapi ülésén Adler képviselő és társai 
Eleh Pál udvari tanácsos tanúként leendő ki­
hallgatása /Ügyében hosszabb interpellácziót 
intéznek az igazságiigyíminiszterliez amiatt, 
hogy a nevezettnek a Déey—Lukács-perben a 
L-ádcni járásbíróság előtt leendő kihallgatásá­
hoz nem bocsátják Dvsy védőjét.

Az interpelláczió részletesen ismerteti a 
sópanama ügyét, majd erőteljesen tiltakozik 
az ellen, hogy az osztrák bíróságot bevonják a 
Lukács-féle ravaszkodásba, amelynek czólja az 
igazság clhományositása. Külön felhívja az 
igazságügyniiniezter figyelmét, hogy máris ér­
vényesültek ill etek telén befolyások a baden i 
bíróságnál és végül így teszi fel a kérdést:

Ezért kérdést intézünk Exczellcncziád- 
hoz, kíván-e arról gondoskodni, hogy a magyar 
minisztereinöh résziről minden illetéktelen 
befolyás hi, legyen zárva és hogy az osztrák 
bíróság határozatait semmi fele kioktatás, sem­
miféle jogi fenyegetés, vagy más eljárás nem 
irányíthatja, ami a joggal ellenkezik és ami 
ebben a pörben csak a vádlónak az igazság el- 
leplezésére irányuló törekvéseit szolgálná.

bocsáttassanak szabadon az izgatok. Az igazságügy- 
minisster táviratilag fölkérte az összes aktákat s 
a tárgyalásoknak már meg is van az az eredménye, 
hogy az ügyész indítványt terjesztett be a vizs­
gálóbíróhoz a szabadi!úbrabolyezés ügyében.

Kovács Gyula köztársasági pártot alakit.
Gyoméról jelentik; Kovács Gyula, akiről éppen ma 
jelentettük, hogy nem mond1 le egyelőre a mandá­
tumáról, napok óta itt tartózkodik és sorra járja 
a gyomai kerülethez tartozó községeket, köztársa­
sági eszméket hirdet. A váiasztópolgárság nagy lel­
kesedéssel követi képviselőjét. Május huszonötö­
dikén, vasárnap nagy gyűlés lesz Gyomén, ahol 
valamennyi község képviselteti magát. Minden 
valószínűség szerint itt alakul mog a kerületi köz­
társasági párt Kovács Gyula vezetése alatt. Dr. 
NagV Györgyöt, a köztársasági párt elnökét 
ide varjak a megalakulás alkalmából.

Budapest, május 22.
A Dunántúl a kormány ellen. Vasár-

hap, május 25-én, Győrben nagyszabású ellen­
zéki népgvülés lesz a dunántúli vármegyék 
bevonásával. A népgy fi lésre gróf Apponyi Al­
bert, gróf Károlyi Mihály, Désy Zoltán és a 
szövetkezett ellenzéknek még, számos tagja 
utazik le. Ott lesz valamennyi dunántúli el- 
lenzóki képviselő is, úgyszintén a dunántúli 
iüggetleoegi kerületek küldöttségei.

Rerchtold nem megy szabadságra. Egyes 
becsi lapok megírták, hogy gróf Bcrchtold közös 
külügyminiszter már legközelebb hosszabb szabad­
ságra megy és hogy a külügyminisztérium vezeté­
sét ez idő alatt egyik osztályfőnökére bízza. Illeté­
kes helyről kijelentik, hogy c hirek teljesen alap­
talanok. Magától értetődik, hogy a külügvminisz- 
ter olyan időben, amikor fontos nemzetközi kérdé-
ri hivatalát. C'gÖbC11’ rÖvM icWrc sem hagyhatja

\ románok és a kormány tárgyalóm? KH
sürii tanácskozás folyik Mihályi Tivadar 

roman nemzetiségi képviselő. Lukács I,ászlő mi- 
mszteretaök /« Balogh Jenő igazságügyminisrter 
Irnzo.t Ezutta] nem az eddigi paktunitárgv olások 
fol> tafasarol van szó, hanem az izgató Mura,són 
György kismajtenyi görög ka Mi. pap és társai iigvé-

adva levő, hogy a szatmári törvénvszók vír- 
tanacr a a vizsgálati fogságban ülő izgató „ói,át 
szazeuer korona óvadék ellenében hajlandó sznhad- 
Jabra helyezni, mig nvolez tárcától ", - ,
rima gaueziót követel Mihályi ' a ' konndn.v Tagjab 
nal azt araija k 1 csaltozölni, hogy óvadék nélkül

A várpalotai panama,
— Nyilatkozik a veszprémi Spitzer. «= 

Egy titokzatos elszámolás. 1 
— Játék az összeférhetetlenségi zsűrivel. —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, május 22.

•Beligradeamiék ügyvédje a veszprémi 
dr. Spitzer Mór megígérte a kormánypárti 
lapoknak, hegy három nap elmúltával Pestre 
jön és akkor majd el fog számolni a nyilvá­
nosság előtt azzal a három millióval, amit a 
szenziáczióe l&rtdkvétel első részlete gyanánt 
ügyfelei nevében felvett. A három na.p eltelt 
és a veszprémi dr. Spitzerről bebizonyult, 
hogy ő csakugyan egy ezétartó ember, mert 
tényleg Pestre jött. A veszprémi Spitzernek 
hárc-m napra ős egy pesti útra volt szüksége, 
hogy elszámolhasson, illetve, Yiogy megtud­
hassa, hogy tulajdonképen hova és hány helyre 
is helyezte ö el azt a szép summát, amit február 
26-án az álampénztártól felvett. Mert, — 
amint ez Spitzer Mór elszámolásából kitűnik, 
— valóban nehéz fejbentnrtani azt a sok he­
lyet, ahova ebből a pénzből jutott.

Spitzer fizetett a Magyar Leszámítoló és 
Pénzváltó Banknál tartozást és betétet, fize­
tett a Pesti Magyar Kereskedemi JBanimál 
Esclikenázy és Hartenstein romániai banká­
rok részére, fizetett ugyanis jelzálogkölcsönt 
Ú5 betétet; fizetett ezenkívül a Magyar Általá­
nos Takarékpénztárnál, a .Várpalotai Taka­
rékpénztárnál, a bécsi Laen'derbanknál etb. 
ptb. ásavóit ezenkívül jelzálogleveleket, ki­
fizetett egy rejtélyes ismeretlennek kétszázöt- 
icnezer korona, províziót, kifizette önmagát, 
kifizetett mindenkit és végül a BeUgrdäcanu 
testvéreknek is juttatott hu szórni volezezor ko­
rona — útiköltséget. Ugyanis Bcligradeanuck 
az egész összegből mindössze ennyit kaptak
kézhez, a liibbi Spitzer-féle betét é* letét __.
közel egy millió — azóta folyton 
Csozik.

_ így fost 
am"
sabb mert telve van homálvlvnl és hntmlm
ajtókkal. Az elszámolás öt tétele __ köze
millió korona összegben 
hogv ezekre nézve

gyümöl-

Tg.v fost a veszprémi Spitzer elszámolása, 
ilv! az ember egyáltalában nem lesz elm­

egy
annyira re j tel mos, 

ci ■. , , •i<!* volna, ha a veszprémi
Spilzcr. ismételten Pestre jönne és bővebb fel­
világosításokat nyújtana. Es légióként meg­
nevezné ezenkívül azt az illetőt, akinek a két- 
sz-az-.l vom-rer korona províziót kifizette.
... ‘ y^l'hzei-fcle elszámolásba minden bele-
T'i'T Taf ' • hog'y dkiigratlcannók nem a 

vételárból, hanem a saját zsebükből fizették 
jagv fizettették az, egyéb províziókat és sáp,* 
Ud. azoknak a közvetítőknek, akiket illetett 
Pert Beligrarleanuéknak van pénzük és rgv

íi>-^ Mík.
nekik PC lg mVA' luircm úgy is jár

Spitzer elszámolása tehát egyáltalán nem 
tisztázta a helyzetet és nem oszlatta el , Wn 
gihon szállongó váciakat. Ezek, uw látszik 
ismét emk n inogj üdített perek föl vámén Vo»’ 
nak tisztazorlm, ha ugyan egyáltalában fisz- 
tnzodnak, mert, elvégre a veszprémi Spitzer is 
' íin "A;111 fl'^krét. koronatanú, mint — U- 
TX:uk - Elcl< P‘«l. - • Talán a kisvárdai
H CISZ IS. • m

A várpalotai birtok vétel másik részére: az 
f,sey Péter összeférhetetlenségére vonatkozólag 

is történtek újabb momentumok.
A?t már megírtuk, hogy Ertscy tegnap össze­

férhetetlenségi bejelentést tett maga ellen és ezt 
a tényt a munkapárt köreiben is mcgkönnyebiilés- 
sel fogadták, E hírrel kapcsolatban most értesü­
lünk egy beszélgetésről, ami Ertscy Péter és egyes 
munkapárti képviselők közt tegnap este folyt* le 
a munkapárt klubjában.

Erlsey egy csoport képviselő elé lépett és 
igy szólt:

. Ln ma megtettem az összeférhetetlenségi 
bejelentést magam ellen.

... ; f^ia lennék az összeférhetetlenségi 
zsűrinek, én feltétlenül az összeférhetetlenség meg. 
állapítása mellett szavaznék — vetette közbe Far- 
kas Pál.

— És én ezt tőled egyáltalán nem venném 
rossz néven, — mondotta Ertscy. Ez elvégre is 
jogi kérdés, amiről mindenkinek megvan a maga 
véleménye. Az én véleményem az volt, hogy nem 
osszeferhetetlen az ügy, aminek semmi sem jobb 
bizonyítéka, mint az, hogy a szerződés alá irtain 
a nevemet, bár figyelmeztettek, hogy ebből nck°n 
kellemetlenségeim lehetnek. Én azonban úgy okos­
kodtam, hogy én az ügyet tisztának tartom, ha 
pedig kellemetlenség lesz belőle, álljon ott az én 
nevem cs ne vádoljanak és gyanúsítsanak másokat. 
Kekem különben az egész ügyben az fáj, hogy 
Hazai Samut, ezt a köztiszteletben álló, becsületes 
katonát merik vádolni.

Szóval Ertpey már akkor tudta, hogy olyan; 
dolgot cselekszik, amiből úgy neki, mint mások-; 
nak kellemetlenségei támadhatnak. És csak azért 
irta a szerződés alá a nevét, hogy megmenthessen] 
másokat a meggyanusifástól, 
önfeláldozás! . . .

Istenem, mekkor

Erlsey Péter összeférhetetlenségi bejolcntésé- 
1k>1 kifolyólag a munkapárt köreit élénken foglal­
koztatja a nyolezvan tagú összeférhetetlenségi zsűri 
összeállítása. Erre nézve ugyanis a május hő 5-ón 
összehívott ülésszak elején Tisza István nem intéz- 
kedett és a zsűri nóvsirát nem terjesztette a Ház 
elé.

Az Ertscy Péter összeférhetetlenségi ügye 
most, időszerűvé tette a SO-as névjegyzék ösezeálli- 
fa.--.át. Ebnen a névsorban eddig képviselve volt 
az ellenzék minden árnyalata e ha gróf Tisza Ist­
ván daczára annak, hogy az ellenzék nem kíván 
az ő elnöklése alatt semmi bizottságban részt venni, 
mégis úgy állítja össze a névjegyzéket, hogy abban 
ellenzékiek is lesznek, a zsűri kásorsolásánál érde­
kes fejlemények lesznclc.

Az összeférhetetlenségi zsűri tagjait ugyanis 
az elnök által összeállított név jegyzékben foglalt 
képviselők közül sorsolják ki, amely sorsolásnál 
minden képviselő tartozik a képviselőház ülésén 
megjelenni, vagy elmaradását igazolni. Ha már 
mosl .17, rl, -nzí'kiek nem jelennek meg a sorsolás- 
ná,l, vagy elmaradásukat nem igazolják, egynegyed 
erre képviselői tiszteletdijukat. (1G00 K) elveszitiE

Az ellenzéki képviselők körében mar foglal koz. 
fnT ' "oI a kérdéssel és a vélemények a zsűriben 
való részvétel, tekintetében me.goszolnak. Vannak, 
a.,ik tartják, bőgj- az ol len "éjei kópviselőknele 
mindaddig, amig Tisza a képviselőház elnöke, nem 
-ú j.d részit enni semmiféle }unkczióbgn és nem 

kell torod ti; az 1GOO korona elvesztésével sem; vi- 
cz-)iit vannak olyanok is, akik a zsűriben való rósz- 
t elelt szükségesnek tartják, kifejezetten azzal az ifi-* 
cldtohissal, hogy az összeférhetetlenségi zsűri a kóp- 
visclőliáznak egy bírói testületé, ténylegesein azon­
ban abbé. az indokból, hogy no csupán munka­
párti képviselőkből álljon a zsűri.

A kérdés érdemleges eldöntéséről azonban két- 
sé ek ívű i az intézőbizottság fog határozni és pedig 
nmjd akkor, ha Tisza az usszofvrhotetlen&égi zsűri 
névsorát előterjesztet te.

illetékes helyről közük, hogy báró Hazai Samu 
honvédelmi miniszter az Alkotmány és a Pesti 
A aph, <>mmü lapokban megjelent czikkokben ugy 
az ő,, valamint a honvc-delmi unnisztórium sóról-



Péntek’, május "23.

rm'rc elkövetett rágalmazás miatt a budapesti ki­
rályi ügyészségnek a b üntetotör vény könyv 260-ik 
és a bűnvádi por rondít at tiis 91-ik paragrafusában 
körüli rt j elhat a 1 mazást az eljárásnak a siajtójogi- 
lag fc-lelös személyek ellen való megindítására 
megadta.

Ä béketárgyaSások.
— Az előzetes megállapodások. —

V Saját tudósilónktól. —•
Budapest, május 23.

'Az előzetes iTelteimegiillaipoBáso'k aláirába 
legalább is a jövő hétig fog elhúzódni, mivel­
hogy a ‘balkán-szövetségesek az albán kérdés­
ben és a görög szigetek dolgában a nagyhatal­
mak: kívánságait nem akarják respektálni. 
Abban reménykednek, hogy a hatalmak en­
gedni fognak a követelésükből. Ezt r. rományi 
aligha nem csalódás fogja kisérni.

Mai távirataink a következők;

A békctargyalások«
London, május 22. A Reuter-ügynokség re­

gisztrálja a‘ békotárgyaláisck In tűnő előhal adását s 
rámutat arra, hogy a szövetséges balkáni államok 
és Törökország delegátusai több kcmfcrcnczrát tar­
tottak. A szövetségesek bekomissz i ó inak együttes 
tanárskoz/isa abban állapodott meg, hogy külön 
értckczletcA fogja megvitatni a legújabb események 
által teremtett helyzetet. Mások fontos körülményt 
latnaik abban, hogy Szerbia értesittetett, hogy a 
spcczáális szerb kérdésre vonatkozó javaslatait a ha­
talmak diszkusszióra engedi A Valószínű, hogy a 
legközelebbi napokban a hadviselő felek delegátusai 
között hivatalos jellegű összejövetel lesz.

London, május 22. A Reuter-ügynokség érté­
sül őse szerint a nagyhatalmak a következőkben 
válaszoltak a szövetséges balkáni államok azon 
közlésére, amely a békeszerződés tervezetének 
megváltoztatására vonatkozik. A nagyhatalmak 
■ugv vélik, hogy a békeszerződés módosításának 
tárgyalása késedelmet okozna és remélik, hogy 
Törökország és a balkáni szövetségesek meg fog­
nak egyezni egymással a békekötés ügyében.

London, május 22. A párisi nemzetközi pénz­
ügyi bizottság ügyében azt mondják, Tíogy a szö­
vetségesek delegátusai azon kérdésekre nézve, a 
melyek a szövetségeseket közvetlenül érintik, 
Ugyanolyan jogokat fognak élvezni, mint a nagy­
hatalmak delegátusai, ellenben olyan kérdésekre 
nézve, amelyek kizárólag a portát és a hatalma­
kat érdeklik, mint például az ottomán államndós- 
BiSg ügye, csakis -a tanácskozáson vehetnek részt.

'Az észak nibán iái zavarok. j
Becs, május 22. A „Reichspost“ jelenti 

!8ku taviból: Úgy Mtezik, hogy inegismetlüd- 
nek az 1878. és az 1879. évek eseményei. Ép­
pen ngv, mint akkor lemondtak a lloti- és 
Grudmtörzsek területéről Montenegró javára 
és a bekebelezést megakadályozta az észak-al­
bániai, Ttut!tsszarok fegyveres ellenállása,, ép­
pen úgy a hegyi lakok most is íegyi oi kezneic 
e területeknek mar elhatározott bekebelezése 
ellen. A kasztráld területnek mind az öt törzse 
elhatározta a háborút Montenegró ellen, a 
\montenegrói határ eltolása miatt,

A görög—bolgár konfliktus.
Szófia, május 22. A bolgár távirati 

iroda külföldi lapoknak ama jelentéseit, me­
lyek szerint a pravistai görög—bolgár inczi- 
demséknél a bolgároknak rendkívül nagy vesz­
teségeik lettek volna, sőt. egy erős bolgár csa­
pat fogságra is jutott volna, valamint azt a 
jelentést, hogy a görögök több környező közsé­
gét elfoglallak, teljesen valótlanoknak jelenti 
ki. A bolgárok vesztesége valamennyi össze Út­
közét-bon összesen száz halott, illetve sebesült 
■volt. A görögök vesztesége ugyan pontosan 
nem ismeretes, annyit azonban tudni, hogy 
két liszt meghalt és hogy Eleutheriában két- 
száz sebesültet szállítottak hajóra.

Szerb katonák garázdálkodása.
Becs, május 22. A „Neue Freie Préséé1-' 

szaloniki-i távirata, szerint Monaszlírből jelen­
tik, hogy szerb katonáik rabló szándékkal be-

egyetértés
hatoltak Sztamboldzsiev bolgár kereskedő há­
zába. A kereskedő feleseget és gyermekét meg­
ölték. A holttesteken nagyon sok szuronydöfés 
•nyoma van. A hatóságoknak még nem sikerült 
a tetteseket kézrekeriteni. Az eset a lakosság 
körében nagy izgatottságot keltett.

Török vélemény a békéről.
Konstantinápoly, május 22. Itteni1 kö­

rökben nem hiszik, hogy az előzetes békét 
még ezen a héten alá fogják írni. Görögország 
es Szerbia parancziákat követelnek a szigetek 
és Albánja déli határai kérdésében; Bulgária 
visszavonta seregének nagy részét Csataklzsa 
alól és az ottani seregét százezer emberről ti­
zenötezer re szállította le. Ellenben Glörögor- 
ezúg^ az albán kérdésben nem hajlandó Olasz­
ország követelése előtt meghajolni. Komolyan 
tartanak^ attól, hogy Albánia déli részen ui 
cieiiíar'i-kérdés alakul ki. Görögország nem 
hajlandó kiüríteni azokat a helyeket, amelyek 
a korfui csatorna ellenőrzésére alkalmasak és 
csakis Olaszország fegyveres beavatkozása elől 
fog meghátrálni.

Nász a berlini udvarban,
— Az orosz ezár Berlinben.

I —- iSaját tudósit ónktól. __
_________  Budapest, május 22.

Még csak n’egyvennyolcz óra választja el a nász 
izgalmaiban osztozó közönséget a császár leányának 
esküvőjétől s addig a figyelem az egymásután ér­
kező fejedelmi vendegek felé fordul, kiknek elseje 
az angol király —■ mint jelentettük----tegnap ér­
kezett meg.

György anofol király tegnap a ITavel-tavak- 
hoz rindult ki, ahol a jelen volt nagyszámú közön­
ség nagy ovaczioban részesítette, A közönség egé­
szen közel tódult a királyhoz és az emberek kezü­
ket nyújtották feléje és a király melegen rázta meg 
nácikat. Hannover városból es tartományból tegnap 
igen sok welf arisztokrata és polgárember utazott 
Berlinbe, hogy jelen legyenek a Cumberland! her- 
czegi pár mai bevonulásánál. >

A Cumberland! herezegi pár ma délelőtt 10 
órakor érkezett meg Berlinbe és az, anhalti pálya­
udvaron a császári pár, a trónörököspár, a jegyes­
pár és császári ház valamennyi h'erczege fogadta. 
A lakosság sorfala közt vonult be a menet a osá- 
szan palotába. A megérkezés után Vilmos császár 
visszahajtatott a pályaudvarra a czár fogadására, 
aki féltizenket órakor érkezett meg.

I Miklós czárfc a pályaudvaron Vilmos császár 

és a császári ház herezegei fogadták. György angol 
király is megjelent a pályaudvaron. Vilmos csá­
szár pótervári gárdaezredének egyenruháját viselte.
A két császár rendkívül szívélyesen üdvözölte egy­
mást. Az ünneplésen feldíszített utczákon a kas­
télyba kocsizó uralkodókat a lakosság viharos 
óvácziókban részesítette. A kastélyban a császárné 
ós a herczegnőlt üdvözölték a vendéget.

A lakodalmi ünnepségekre ideérkeztek továbbá 
a cumberlandi he rezegi pár Olga, herczegnővel, 
Henrik bajor herezeg, "Auguszta Viktória hohen- 
zollcrni herczegnő, Waldemar dán hcrczcg.

Viktória Lujza Strczegnőnek tegnap több gyö­
nyörű nászajándékot ^nyújtottak át. Az angol ki­
rályi pár közvetlenül a királyi kastélyba való 
érkezése után adta át a menyasszonynak aján­
dékait. Ferencz József király Szögyény-MaricK 
gróf nagykövet utján gyönyörű diadémot küldött. 
Frigyes Ágost szász király ajándéka egy 1813-ból 
való, számos alakkal díszített, roccoco-stilü nagy 
asztaldísz. Hannover városa gyönyörű gyöngy- 
nyaldánczot ajándékozott, A 2. számú testőr- 
huszárezred tisztikara a lierczegnőnek, aki az 
ezred tulajdonosa, óriási ezüsttálezát ajándékozott, 
amelyet a menyasszony, a vőlegény és az ezred 
ezimerei díszítenek. Igen értékes ajándékot adtuk 
a hannoveri kolostorok: egy ötszárnya spanyolfal, 
amelynek egyes szárnyain olasz brokát hímzésben 
az ajándékozó kolostorok képei láthatók.

Berlinből jelentik: Délután egy órakor a kas­
télyban dejeuner volt., melyen a császári páron ki- j 
viil az itt időző fejedelmi személyiségek mind részt 1

vettek. Az angol királyi pár délután végignézte a 
giunewaldl lóversenyt. A város pompásan díszített 
utczáin nagy embertömeg nyüzsgött, mely a nyi­
tott automobilon elrobogó uralkodókat szívélyes 
óvácziókban részesítette.

A királyi kastélyban este díszebéd volt, ame­
lyen a császári pár, az angol királyi pár, Miklós 
czár, a Cumberland-család herezegei ós herczegnoi, 
a jegyespár, az ideérkezett fejedelmi személyek, 
Bcthznann-IloIIweg birodalmi kanczellár, ,aJ diplo- 
mácziai kar tagjai hölgyeikkel, a birodalmi gyűlés 
cs a porosz parlament elnökei é;s állami'és udvari 
főméitóságok vettek részt.

Holnap délben egy órakor reggeli az angol, 
illetőleg orosz nagykövetségen és hat órakor csa­
ládi ebéd a királyi palotában. Nyolcz órakor ünno 
pies előadás a királyi Operaházban. A szombat dél­
előttöt saját belátásuk szerint katonai szemlékkel 
töltik el a felséges vendlégek. Délután félöt őralkot 
lesz a házasságkötés az anyakönyvvezető előtt a 
kastély Választófejedelem-szobájában. Öt órakor; 
Esküvő a kastély kápolnájában. Az esketést Dryan- 
der udvari lelkész fogja végezni. Hat órakor disz* 
ebéd lesz és hét órakor a fiatal pár elutazik!, kilencz 
órakor pedig a czár utazik vissza.

KÜLFÖLD.
Lázongó franczia katonák. Párisiből jelentbe; 

Több lap közli egy felhívás szövegét, melyet ormit 
pénteken osztottak ki a toulí helyőrség katonái kö­
zött. A röpirat felszólítja a katonákat, hogy a ka­
mara által elhatározott hároméves szolgálat ellen 
lázadjanak fel és erőszakhoz, törvényollen-ess-égteE- 
hez is folyamodjanak. Minden .ezredben, különösen: 
keleten — mondja' a röpirat — egyidejűleg suzintén 
tüntetések lesznek. A röpirat igy .végződik: „Le 
a katonai javaslattal! Le a hároméves szolgálati 
idővel I“

Letartóztatás hittérités miatt. Pétervárről 
jelentik: A birodalmi dunna tegnapi ülésén 
Solotarew. a belügyminiszter segédje válaszolt a 
Milasevszky lelkész és Salovics nagybirtokos letar­
tóztatására vonatkozó interpell’ácziókra. Kifejtettől 
hogy a minszki kormányzó rendelet©, mely s le­
tartóztatás alapjául szolgál, teljesen indokolt volt; 
mert Milasevszky az o-rthodoxok körében erős pro­
pagandát űzött a katholiczizmus érdekeben és Sa­
lovics is áttérésre bírt sokakat. A legutóbbi nyolca 
esztendőben a minszki kormányzóságban tizenhat­
ezren tértek át az orthodox vallásról a katholíkusm. 
Rámutat továbbá a minszki kormányzóságban foly­
tonosan űzött lengyelesitésre, mely prédikáeziők- 
ban, kotliolikus körmenetek gyakori rendezésében és' 
titkos politikai összejövetelek tartásában nyilvánul. 
A nyilatkozatról való vitát a jövő ülésre h taszí­
tották.-■■.■'- . -_<

TÁVIRATOK.
Olasz vereség Tripolíszban.

Rónia, május 22. A Stefani-ügynökség beng- 
há'zii jelentése szerint az e hó 16-án Derna közelé­
ben lefolyt harozoltban csapataink három hadosz­
lopban nyomultak elő. A legerősebb volt a középső, 
mely Sidi Garba irányában nyomult előre. A jobb- 
szárny Kasr Braksada, a bal-szárny Sidi Asir irá­
nyában vonult. A középső had oszlop este 7 órakor 
elkeseredett harezok után elérkezett Sid'i Garkába, 
9 óra tájban erélyes tüzérségi harca után megszál­
lották az ellenség futóárkait. Ezután pihenőt ren­
deltek el, amelyet az ellenség arra használt föl; 
hogy tüzérségét előretolja ós heves tüzelést kez­
dett. Csapataink a nehéz talajviszonyok miatt csak 
nehezen állhatták rendbe. Közben az ellenség száma 
egyre növekedett és különösen a lalszárnyat szorí­
totta hevesen. _ Ennélfogva ott szenvedtük legna­
gyobb veszteségeinket. Különösen sok tiszt esett 
el. Magdalévá ezredes két ízben is megsebesült. 
Mambretti tábornok tártálvkcsapatokat küldött a 
balszárnyra és ily módon sikerült az ellenséget 
előnyomulásában feltartóztatni. Minthogy azonban 
a tüzérségi anyag is nagy károkat szenvedett, a 
többek közölt négy üteg teljesen harcképtelenné 
vált, — Mambretti kénytelen volt a visszavonulást 
elrendelni. A visszavonulás alatt túlnyomó nagy­
számú ellenséget több másik csapat foglalkoztatta. 
Mambretti tábornok rendeletére csapataink vissza­
vonultak Dernábo. A visszavonulás teljes rendiben 
és zavartalanul folyt le.. A jobbszáriiy erős hare/ok 
után 10 óra tájában lépett érintkezésbe n. középső 
badofvlopml. Az ellenség veszteségét ötszáznál 
több emberre becsülik.
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EGYETÉRTÉS Pénteli, május 23.4

„Barátságos" mérkőzés a Hungárla-uton.
— Verekedés a pocsolyában. —

Goalok helyett pofonok.
■— Saját tudósítónktól. —>

Budapest, május 22.
Ma délután szokatlan szenzácziók színhelye 

volt a Hungárti.-uti footíball-pálya. A mintegy ti- 
eenkgtezer főnyi közönség válogatott élvezőtekben 
ítezcsiüt. Kapott footbal hnérkőzést, ökölvívást-, 
úszó versenyt és. mindezt egy időben, külön belépti- 
dij nélkül.

Az történt nevezetesen, hogy a MAC.—BAK. 
kupa-elődöntő mérkőzés után az MTK. és FTC. 
csapatai a nagy eső miatt használhatatlanná vált 
pályán a kupa-elődöntő helyett Lang fehler biräs- 
fcodásfl. mellett barátságos mérkőzéshez állottak fel.

Az MTK. lazsálva játszott, nem akarta magéit 
a hasznavehetetlen pályán megeröltetpá, amit. az 
FTC. sietett kihasználni és teljes erővel nekifoküdt 
a játéknak, hagy egy pár goalt magának biztosit- 
ihasson. A IS-ik perezben Patak!), a 23-i'k perezben 
TEcisz rúg egy-egy potya-goult, míg a 23-ik perez­
ben Lane az FTC. kapujába helyezi a labdát.

Ezután következett a délután műsoron kívüli' 
száma. A bíró a 30-ik perezben szabadrúgást- Ítélt 
a FTC. javára BródV, hogy százasról rúghassa el a 
labdát, amely épp égy tócsa közepén állott, elrúgta 
kissé a helyéről. Lane ekkor abban a Íriszemben, 
hogy a játék megkezdődött, a labda felé ugrik és 
elrúgja azt. Ez BródUt módfelett felbőszítette és 
•ütésre emelt karral rohant a meglepett Lane felé 
aki ügyesen kivédte Bródy támadását és két hatal­
mas boxot nyomott ennek arczába. A verekedők 
közé ekkor Welnbeer vetette magát és rövidesen 
majd mind a két csapat együtt volt eny kis barát­
ságos box-mérkezésre, azonban az átázott talajon 
megcsúsztak és az egész emberhalom caafeiimpak bv- 
Iepöndö riilt a pocsolyába. Amilyen felháborító volt 
a látvány, annyira mulatságos is: amint, a sárban 
eviczké-lbek az összegnbamezolódte11 sportfiuk.

A közönség rohamra" siététt a pálya felé. Lang­
felder bíró kiállította hamarosan a két verekedőt, 
azonban Bródy még menetközben hirtelen Lánchoz 
ugrott és kétszer hasbarugta. Erre újra kitört a 
háborúság és most már az egész pályán verekedtek 
játékosok, nézők egyaránt. Kér észt essy ren dörf cl­
ügyelő erre barátságos attakot intézett a pályára 
és a rendőrök ezúttal egészem kivételesen egyediül 
biztosították: a délután barátságos jellegét, mert 
sommi különösebb inczidcnst nem provokáltak és 
úgy fél 8-ra meg is tisztították a pályát, 10 em­
bert igazoltattak, 6-ot előállítottak és Izvolszky 
nevű kádársegód ellen pedig hatóság elleni orvsánk 
czimén indították meg az eljárást.

A mai „barátságos“ mérkőzésnek ez az ered­
ménye. Ez az eredménye annak a klikk-politik i- 
nak, melyért a Labdarugó Szövetséget nem érheti 
elég gáncs, ez az eredménye annak az üzérkedés­
nek, melyet az egyesületek véghez visznek a kö- I 
■önség kiuzsorázására, ez a szégyenletes, erkölcs- ; 
tden, komisz botrány, — melynek gyászos sze- , 
ifeplöi a kot elite-egyssület — az egész football- 
sportnak szomorú veresége.

Mint említettük már, a „barátságos“ előtt a 
MAC—BAK mérkőzés folyt le, melyet azonban 
újra le kell játszaniok, mert a záporesö miatt 
félbe kellett szakítani. Á mérkőzésen a BAK volt 
fölényben. Az eredmény eldöntetlen maradt 1:1 
arányban.

NAPIREND: Naptár. Péntek, május 23. 
Rém. kiith.: Dezső pk. vt. — Protestáns: Dezső. — 
Görüg-orosz (május iO) : Zelot. Simon. — Zsidő: Ijar 
lé. A nap kői reggel 4 óra ]5 peronkor, nvngszik 
tste 7 óra 38 perc-zkor. — A hóid kél este 11 ‘óra .11 
perczkor, nyugszik reggel 0 óva 4 perozkov. — jfu. 
ki unok ■ A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 3—2-ig. 
— Ernst Muzeum (NagyinezC-iit.iza üt nyitva $>—t,.jg. 
Gyermektanulmányi Muzeum nyitva fi—Í2 ig és ti-túl’
5-ig. — Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—l-:g. __
Képtajzi Muzeum nyitva 3—0-ig. — M. kir. Tveiesko- 
iclmi Muzeum külkereskedelmi, hírszolgálati és köz- 
«állítási osztálya, nyitva 3 -0-ig, nyilvános sznkk-'inyv- 
:ára 0—2 ig és fi—8 ig. — Képtárak'} A Magyar Képző- 
művésznők Egyesületének kiállítása a Nemzeti Szalon­
ban nyitva 0—4-ig, belépődíj 1 korona.

UJ DONSÁGOZG
— Beteg a japán császár. Tokióból jelent Hí: 

L4 császár megbetegedett. Állapota egyelőre nem 
veszedelmes. A japán császár nyolez kezelő-orvos a 
megállapította, hogy az uraik célénak tudőbaja van.

— Vezérkari tisztek útja. Eperjesről jelen­
tik: A tanulmányutas vezérkari tisztek ma Eper­
jesre érkeztek. Részben automobilon, részben ló­
háton mintegy har.rmncz vezérkari tiszt érkezett 
oda, köztük több tábornok és törzstiszt. Tegnapig 
Bárt fán tartózkodtak, a legközelebbi napokban 
pedig Eperjes vidékén fognak terepfelvételeket 
csinálni. Innen Fries és Branyiszkó fölé fognak 
vonulni.

— Krecsányi Kálmán beteg. KrccsVmyi Kál­
mán királyi tanácsos, a budapesti rendőrség ki­
váló főkapitány-helyettese, mint részvéttel érte­
sülünk, súlyos betegen fekszik a Rózsadombon 
levő lakásán. A főkapitány-hclycttesnek vakbél- 

j gyulladása támadt. A kezelőorvosok azonban re- 
I mélik, hogy opcrá.czió nem válik szükségessé és a 

roham műtét nélkül is elmúlik. Krecsányi Kál­
mán betegsége miatt Markovich Incz.ét, a másik 
főkapitány-helyet test, aki ugyancsak betegsége 
miatt van szabadságon, táviratilag hívták vissza, 
hogy átvegye a hivatalt.

— Hcrczegi utasok balesete. Székesfehérvár­
ról jelentik: Klotild föherczegasszony és Erzsébet 
főbe rezegné Szirmay Sarolta grófnő kíséretében 
tegnap Fiúiméból állandó tartózkodásra A lesüt r a 
őr nézett. A hcrczcgnök vonatát útközben könnyen 
végzetessé válható baleset érte. A teljes sebeséggel 
haladó mozdonyhoz csatolt hosszú kocsisor hirtelen 
elszakadt a mozdonytól. Baleset szerencsére nem j 
történt. A gyorsvonat másfélórai késéssel érkeaett 
Kelenföldre. Itt a föherezégnők atszállottaik a 
Bicske felé menő vonatra.

— Cscrnoch fcibomoksűga. Amikor dr. Cser- 
noch János esztergomi érsok c.s horczegpri más 
lőtt, a kormány minden kellő lépést megtett Bó- 

: mában arra, hogy a heroziegpj-imáa a bibernoki 
i méltóságot mielőbb megkaphassa. Nagy megüt kö- ; 

zest kcltot-t azonban a Vatikán válasza, amely ki- | 
jelentette, hogy a kormány kérését nem teljesítheti.
A szentszék elutasító álláspontját azzal indokolta 
meg. hogy a bibornokoknak Magyarország részére 
megállapított száma teljes és így nincsen gazdát­
lan bibornoki föveg, amelyet a horczegprimás fő­
jére tehetnének. Samassa József egri érsek halála 
után n római szentszék báró Hornig Károly vesz­
prémi püspököt tüntette ki a bibornoki méltósá"gab j 
Kívüle bíboros még a magyarországi főpapok kö- j 
zül T aszary Kolos, a volt borozegprimás. Előállott 1 
tehát az a furcsa helyzet, hogy püspökök magasabb 

! egyházi méltóságot, viselnek, mint a fölöttük álló ; 
hercaegprunás, akinek várni kell addig, míg a I 
halála utat nyit- számára a bibornoki testületbe.

— Űrnapja a fővárosban. A katholikus ogy- ( 
ház és a hivatalos Világ a hagyományos ünnep­
séggel ülte meg ma Űrnapját a fővárosban. Az 
évente szokásos körmenetek azonban az esős időre 
való tekintettel u-gy a budai várban, mint a kerü­
leti pb báninfomplomokban elmaradtak. Az orszá­
gos jellegű hivatalos ünnep reggel hét órakor kez­
ei-lőtt. a budavári koronázó Mátyás templomban. — 
Az ünnepi misét dr. Cscrnoch János horezegpri- 
111:15 képviseletében dr. Kohl Medlárd püspök tar­
totta fénye? segédlettel. Mise után dr.Memes Antal 
ez. püspök, budavári apátplébúncs rendezte a kör- 
menetet, amelyet a templomban tartottak meg és a 
mely a főoltártól kiindulva a Kereszt-kápolnában a 
lerettói kápolnában, a Szent Imre kápolnában és 
a .Szent^LázMó kápolnában tartott stácziókat. Mise 
közben és a körmc-net felvonulása alatt a főegyházi 
zene- es énekkar Tavrinecx Mór karnagy vezetése 
alatt Vavrinccz-rcnősmikőjén kívül több régi "egy­
házi énekeket adott elő. A körmenet után a mi­
séző fi ipa p a főoltárnál hálandó imát mondott, mire 
az ünnepség végett ért. — Az urnapi istentiszte­
let befejezése után dr. Jankovich Béla közoktatás­
ügyi miniszter a megjelent előkelőségek kiséretó- 
ben a koronázó tempi cm Gnra-kápelnájába ment, 
hogy megtekintse az ősi székesegyház történeti ne­
vezetességű egyházi műkincseit, — A Belvárosban 
nz idő jobbra-fordultávnl megtartói t űk »-{ ünnepi 
körmenetet. A főplőbán in-templomban rgybegyiílt 
hívők és nz iskolás növendékek egyházi zászlók 
alatt a templomból kivonultak és a fölkeresték tz 
egyetemi templom, a, fetenezremdi templom to a 
szerviták temploma előtt, felállított, oltárokat. Az 
ünnepi körmonot tiz óra tájt tért.vissza n plébánin­
tem pl cm bn, ahol Te dcum fejezte be ag istentiszte­
letet.

— Essad pasa felesége. Bécsi jelentés szerint 
tegnap reggel Konstant in ápol yból Becsbe érko- 
zetfc Essad pasa felesége. A török származású 
előkelő asszony nagy kísérettel jött: fivérével, 
egy török orvossal és Nesed pasa török állam- 
tanácsossal és sok szolgával, valamint több albán 
előkelőséggel, akik Konstantinápolyban nem 
érezték magukat biztonságban. Az asszony már 
félév óta nem látta férjét ca híreket is csak köz­
vetve kap felőle. Az a szándéka, hogy a Béca 
melletti Vöslauba megy és ott várja be a nyű­
göd tabb időket, mig férjével tnlálkozhatik.

— A pozsonyi katonák becsülete. A pozsonyi 
ghettó tüzveszedehue alkalmából aßt a hirt közöl­
ték, hogy a tűzoltásban és mentesben résztvett ka­
tonaság fosztogatta a szeren csőt Ion tűzkár osultak 
vagyonát. Eme súlyos vád felől gróf Erdődy Ta­
más vármegyei tüzfelügyolő a következő nyilaliko- 
gattal védi meg a pozsonyi katonák becsületét:

— A tűzvész alkalmával a bécsi hivatásos tűz­
oltóság különítménye 40 emberrel cs 4 tiszttel volt 
jelen, mely különítmény cgyresz-o l órakor éjjel, 
másik része pedig másnap d. u. 3 órakor hagyta 
el a vész színhelyét, E visszamaradt, 'külőnit.mény- 
nycl voltain én magam is. A tűzvészhez .a pozsonyi 
helyőrségnek körülbelül háromezer embere volt 
kirendelve, kiknek nagyrésze a pokoli hőségben és 
füstben 15—20 órai szolgálatot teljesített. Lehet­
séges, hogy volt a 3000 ember között olyan, akik 
o komoly órákban is megfeledkeztek magúkról; 
loptak ós raboltak. Meglehet az is, hogy alkadt kö­
zöttük. aki lordszegc-dlett.; de aki még nőm dolgo­
zott. 10—15 órát. ilyen füstben cs hőségben, nem 
képes megítélni azt, hogy a végletekig kimerült 
embernek még a legcsekélyebb szeszes ital is meg­
árt, Be igaz a;j is. hogy — mint minden katasztró- 
tánál — úgy itt is akadtak munkakerülő alakok, 
akik a katonai kordonon keresztül törve a zava-i. 
roshan halásztak. Magamnak is a esendőrsóggel 
együtt akadt dolgunk a katasztrófák ilyen hiénái­
val. E csőcselek elkövetett dolgait is nagyreszten 
a mentésben közreműködő katonákra rótták. De 
nincsen senki, de senk lsem feljogosítva arra, hogy 
katonáinkat, magyar legényeinket ilyen vádakkal 
illesse. Aki látta őket a diiledező romok és hullat 
zsarátnokok között halálmegvetéssel dolgozni, ne/* 
fogja őket ilyen tettekkel vádolni. — Önfeláldortt 
munkásságuknak talán legjobb tanujele, a helyőr­
ségi kórházban súlyos betegen fekvő katonák, akik 
életükéi és egészségüket koczkást attak mások élete 
és vagyona megmentéséért. Ők nemcsak azon köte­
lességüket teljesítettek, melyet a szel gála t,i sz/ahálv- 
unt. ró reájok. de legteljesebb mértékben feleltek 
meg a felebaráti szeretet és hősi bátorság magasz­
tos eszményeinek. TTu egyesek meg is téved tok. - az 
lcgKcvésbbó som kisebbíti katonáinknak Pozsony 
város őzen rémes napján tanúsított hősies viselke­
dését. Ynsvörösvár, IP,13. május 20. gróf Erdődy 
Tamás, vármegyei tüzfoliipyelö.

— A májusi áldozatok emléke. Tas ám*». |j 
o ho 25-én a Galilei,-kör a múlt évi május 23-iki 
tüntetés áldozatainak emlékére ünnepélyt rendez, 
melyen Ady Endre, Jászi Oszkár. Pogány József, 
Csizmadia. Sándor és mások vesznek részt. Az ün­
nepély tiszta jövedelmét a Galilei-kőr az áldozatok­
nak emelendő síremlék javára fordítja. 1 i- ■' ■ ;

— Aknába ütközött tengeri hajó. Szmimai
jelentés szerint a „eSnegal“ gőzös a kikötő elha­
gyásánál ahntet jelző bóják között aknába ütbS- 
z.ött. A hajó erősen megrongálódott. Az utasok 6» 
a legénység közül négy ember hiányzik, c töldiie- 
ket megmentették. Néhány ember megsebesült.

— Végzetes revolvert iszíitás. Jelentettük, 
hogy Szombathelyen néhány héttel ezelőtt egy is­
meretlen mer'nylő — aki azóta som került közre — 
vasbottal kétszer fejhetitötte Brenner Tóbiás pol­
gármestert, A polgármester fiai azóta állandóan 
revolverrel jártak s gyakorolták magúikat a cziéllö- 
vésben. M* reggel Brenner László másodéves jog­
hallgató. a polgármester idősebbik fia, Browning­
ját. tisztogatta, megfeledkezve arról, hogy a rovol- 
verl’On van még egy golyó. Tisztogatás közben a 
fegyver elsült s Bcrenver Lászlónak hóna alatt 
testűbe fúródott a golyó. A szomszéd szobából ké­
si ettek a lövés zajára a fiatalember hozzátartozói, 
ápolás alá vették, orvosért küldtek és Genfi János 
kórházi főorvos megái lapította, hogy lm kompliká- 
cz,ók nem állanak be, akkor Brenner László élete 
megmenthető. A városban, hamarosan elterjedt, a 
szerencsétlenség hire, még pedig nz első tájékozat­
lanságban , úgy. hogy a polgármester fia öngyilíkoa 
lett, kesöW) kiderült., hegy ez a verzió tévéé.

Lapunk nini száma a Rolh Józeetf ép nője 
le/zn. kihúz nsitrm alapit vány pályázati hirdet­
ményét közli.



Péntek, május 2,'s.

Az «lei nagy lovassági hadgyakorlat. A
hcesi „Zeit“ jelentőse szerint ebben az évben 
nagy lovassági hadgyakorlatokat tartanak Ma­
gyarország délnyugati részén. Az ötödik honvéd 
lovassági hadosztály is részt, fog venni ezeken a 
gyakorlatokon. Minthogy ez idő szerint a honvéd­
tüzérséget még nem' szervezték teljesen, a közös 
hadseregnek egy lovas-tüzévhadosztályát fogják 
az ötödik honvéd lovassági csapathadosztályhoz 
a gyakorlat idejére beosztani. Részt vesz még a 
gyakorlaton a közös hadseregnek körülbelül hat 
lovasezrede- Összesen tehát mintegy tiz lovas­
ezredet vonnak össze. A gyakorlatokat végig fog­
ják nézni a gyakorlatozó csapatok kötelékén kívül 
álló nagyrangu lovassági tábornokok, vezérkari 
tisztek és lovassági törzstisztek.

— Baleset egy czivkuszban. Becsből jelentik: 
A Busch ezirkusz ma esti előadásán három méter 
mágnes ágból "leesett egy nagy vaahid, amely egy 
munkást megölt, két munkást ás három embert a 
közöncég sorából súlyosan megsebesített. Az elő­
adást, amelyen Frigyes föüierczeg is jelen volt a 
rendőrség nem engedte folytatni.

—• A Spitzbergák vértanúi. Berlini jelentés 
szerint azokból a táviratokból, amelyekben Stax- 
rud kapitány, a Spitzbergákra küldött montő- 
expediezió vezetője, eddigi kutatásainak eredmé­
nyét közölte, most már egész határozottsággal 
megállapítható, hogy Schröder-Stranzot, a nemet 
északsarki cxpediczió vezetőjét és néhány társát az 
örök jég birodalmában katasztrófa érte és a kuta­
tók legfeljebb a holttesteiket fogják megtalálni. — 
Staxrud kapitány megtette azt, ami az adott körül­
mények között leghelyesebbnek látszott: A Ritscher 
által megtett, úton visszafelé ment a „Herzog 
Ernst“-hez, hogy megtudja, mi történt Ritscher 
kísérőivel. Kiderült, hogy a Peterman-foknál el­
vált norvég matrózok visszajutottak a hajóra, 
Eberh-ard azonban útközben megfagyott, Rudiger 
és Rave november 13-ig a menházban voltak, aztán 
szántén visszatértek a hajúra, Detmers és Möser el­
tűntek és mindén valószínűség szerint a tengerbe 
■fűltek, amikor a Vijdcfjord jegén át 'akartaié kelni. 
Staxrud április 20-án crte el a hajót, ahonnan az 
cxpediczió ott talált tagjait visszavitte az Advent­
éiból be, mert a rossz időjárás miatt Schrőder-Stranz 
és három társának keresését későbbre halasztotta. 
Közben a német segítő-bizottság által mellőzött 
'LcnU’r sarkkutatónak is sikerült mentőexpodicz-yjl 
szervezni, amelylyel április végén a Mosscl-öbölbo 
érkezett. Staxruddal találkozva, felajánlotta neki 
az együttműködést, de Staxrud az ajánlatot vissza­
utasította, mert Lernet hajóját, egy motoros ha­
lászhajót, nem tartotta megfelelőnek, Lcrner így 
valószínűleg egyedül fog’ kutatni Schröder- Sára na 
es társai után. De ha rájuk akad. csakis a holt­
testeiket fogja megtalálni, mert áttelelésre nem 
voltak berendezw, hanem okvetlenül vissza kellett 
volna térniük a hajóra, ahová azonban nem érkez­
tek meg. Staxrud nem követett el mulasztást azzal, 
•hogy Schrőder-Stranz keresését későbbre halasz­
totta, hogy azonban a német scgiito-expedicaió nem 
követett-e cl mulasztást, amiért, nem mindjárt de- 
cr.em Kertién, liánom csak márcziusban küldte el a 
rnentőexpediciót, az kérdés. Föl tétlen bizonyosra le­
het, most már venni, hogy a Schröder-Slranz-expe- 
diczió nyolc: Ingja, közlük az expedicziá vezetője 
is halálát lelte a Spitzbergákon.

— Elfogták az automobil -rabié t. Tegnapi 
számunkban jelentetnie a Paris környékén történt 
automobil rablást. Ma Saint Quentinből jelentik, 
hogy a csendőrök Essigny le Grand egyik szállója- j 
Kan Davignon automobilrablót és az elrabolt auto­
mobilt megtalálták. Az automobilt lefoglaltak. 
Masa Davignon elmenekült, de kedvesét, aki szin­
tén a szállóban lakott, letartóztatták. Davignon 
üldözését folytatják. Davignonl később Clast,rés 
község közelében egy ingoványnál utolérték. Ami­
kor felszólították, hogy adja inog magát, három­
szor rálőtt n csendőrre, de nem találta. A csendőr 
kíséretében levő polgárember, aki önként csatlako­
zni t az üldözőkhöz, revolverével megsebesítette . a 
gonosztevőt, akit azután sikerült megfogni.

—> Gyújtogató síiflragettek. Londonból je­
lentik: A Közeli Imi Huniban egy faraktár, mcly 
igen nagy érték ti volt, leégett. Egy embert, akit 
gyújtogatással gyanúsítanak, letartóztattak. A 
tűz közelében suffragettek ezéduláit találták.

— Orvosi liir. Dr. Pogány Ödön fül-, orr- és 
gégeorvo.s, a Budapesti Újságírók Egyesülete be* 
tegpénztárának szakorvosa, lakását VI., icrcz- 
körut 38. szám alá helyezte át.

EGYETÉRTÉS

— Egy banktisztviselő letartóztatása. Ä mis-
kolczl ügyészség fogházába csendőrök kisérték be 
ma délelőtt Schlesinger Mártont, á Mislcolczi Ta­
ka rekpenztar tisztviselőjét, aki tegnapelőtt két 
heti bujdostál után Pápán került csendőrkézre. Az 
elegáns fellépésű, jó modorú banktisztviselő, aki 
é\ek óta volt már az Intézet kötelekében, lassankint 
egészen .befurakodott a takarék ügyészének Bartá- 
nyi. Gyulának bizalmába s ezt a helyzetet arra 
használta fel, hogy 50—60.000 koronával megkáro­
sított, magánosokat és intézeteket. Szenvedélyes 
kártyás volt, de a szerencse állandóan elkerülte s 
nemcsak fizetése Úszott igy el, hanem rászorult a 
bűnös utón szerzett pénzre is. Mikor ezelőtt vagy 
három héttel, már alig tudta leplezgetni manipu- 
láezióit, néhány napi szabadságot kért, a feleségét 
elküldte szüleihez, Gálszécsre, maga pedig az egyik 
kávóházba vette be magát. Lázasan ült a kártya- 
asztalhoz, többen látták, hogy kilencz 'darab ezer­
koronást veszített el egymásután s mikor a tize. 
{Ékre került a sor, fölkelt az asztaltól.

— Erre a pénzre szükségem van, — mondta 
s másnap reggelre megszökött. Május ötödikén kel­
lett volna jelentkeznie a hivatalában, de helyette 
az ügyészségre egész sereg följelentés érkezett el­
lene. Okmányok, szerződések és telekkönyvi ki­
vonatok hamisításával vádolták meg, mire az 
ügyészség utasította a rendőrséget, hogy országo­
san köröztesse a megtévedt hivatalnokot. Két hétig 
keresték Schlesingert mindenfelé, mig tegnap egy 
krajezáros kártyaparti közben Pápán rá nem akad­
tak. Tegnap azután átszállították Miskolezra.
tto - To Pfna“ázó tisztviselők. Szegedről jelen- 

.. Tavaly oszszel Gróf Árpád egy inczidenshöl 
'kifolyólag a polgármesterhez benyújtott följelen­
tsen súlyos vádakkal illette Btró Benő helyct- 
t l j ™fnojco,t'. Fedezner Erős osztálymérnököt, 
„ ’ József építőm,esitort, A polgármester az utóbb
nevezettek ellen elrendelte a fegyelmit megelőző 
vizsgalatot, mely hónapokig eltartott. Thuróczlf 
Mihaiy főügyész a fegyelmi vizsgálat elrendelését 
javasolta, mert bebizonyult, hogy a mérnökök eza- 

alyrendemtrleg tiltott munkálatokat végeztek, pro­
víziókat kötöttek ki és egyéb szabálytalanságokat 
követtek el. Lazár polgármester hosszabb tanúimé, 
nyoza, után most úgy döntött, hogy megindítja a 
fegyelmi vizsgalatot a három tisztviselő ellem A 
vizsgalat meg ebben a hónapban megindul.

~ Asszonyok a sfitmühelyben. Debreczenben 
a peksegédek négy héttel ezelőtt sztrájkba léptek 
az^ összes mestereknél. A sztrájk kitörését követő 
néhány napon megegyeztek a munkások a meste­
rek egy részével. Azoknál a mestereknél, ahol nem 
sikerült az egyezség, tovább folyt a harcz. Ezek a 
mesterek úgy akartak segíteni a dolgon, hogy 
nőket hívtak munkába. A helybeli nők azonban 
nem fogadták el a meghívást. A megszorult pék­
mesterek ezután Orosházáról hozattak 20 asz- 
szonyt és fölosztották őket egymás között. Több 
debreczcmi sütődében most asszonyok gyúrnak, 
dolgoznak és ők hordják ki a süteményt is-

'—1 Az Uránia Ncvelőnővédő Országos Egye- 
•sülét ma délelőtt fél tizenkettőkor tartotta első 
évi közgyűl lsét- a vármegyeház dísztermében. Gróf 
Andrássy Gyulánó elnöki megnyitójával kezdődött 
a közgyűlés, amely után Gáspárné Dávid Margit 
előterjesztette az évi jelentést, amelyet egyhangú­
lag elfogadtak, úgyszintén a pénztárnok és a szám- 
vizsgálók jelentését is. Az 1013, évi költségvetés 
megáll api f ása után a választásokat ejtették meg s 
ezzel a közgyűlés véget ért-

— Halálos autó-baleset. Dieppeből jelentik: 
Á’z automobil-versenyen való részvételre jelentke­
zett egyik olasz kocsi ma délután 4 óra gyorsa­
sági próbautat tett. A gépkocsit menetközben 
baleset, érte és ennek folytán a gépkocsi vezetője 
életét vesztette, a mechanikus pedig súlyosan 
megsebesült.

— Orkánpusztitás Szombathelyen. Szombat­
helyen kedden éjjel óriási vihar dühöngött, mely 
a piaczon lévő sátrakat felforgatta és egyes he­
lyeken a fákat derékban kettétörte. Az orkán a 
gyümölcsöskor többen és szőlőkben is rengeteg 
károkat okozott.

— Halálozás. Riesz Adolf, a főváros egyik 
közbecs,ülésben álló polgára, akit kedves egyénisége ée 
iolelkiisége lévén széles körben ismertek és szerettek, 
tegnap 73 éves korában hirtelen meghalt. Az elhunyt­
ban Jániborné-Riesz Olga zongoraművésznő édesapját, 
It offer Márton, a budapesti kereskedelmi kamara má- 
sodtitkára pedig apósát gyászolja. Az elhunyt temetése 
holnap, pénteken délurán 3 órakor lesz a rákoskeresztúri 
izr, temető halottasházüböl.

Jppi BidcsPuthíj Sándor es. és kir. kamarás, nyug. 
honvédezredes, a 48—49-iki honvéd menház parancsnoka, 
ma reggel elhunyt Budapesten. Temetése e hó 24-én. 
szombaton délután négy órakor lesz a XVI I. helyőrségi 
kórházban. Az elhunyt részt vett a mexikói kirándulásom 
Miksa császárral. Tagja volt a G-arihaldy ezredes légió­
jának, Nagy és előkelő rokonság gyászoljn„

1 Fodor-féle vivő terem a Koron aHerczeg- 
liteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
ä gyermektorna- és vívásra,

X Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 
orvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. BatizfaRy 
I. 7.. kir. egyet, tanár, a müfogászat szakorvosának fog­
orvosi intézetét ajánlhatjuk. A főváros ezen legelső in­
tézete Károlyi-körűt 10. szám alá lett legaljábban áthe­
lyezve, egyenesen sr.-e a ezélra átalakított helyiségekbe, 
melyek lehetővé teszik a fogaknak teljesen fájdalmat­
lan kezelését. A am. v. közokt. miniszter Is elismerő le­
iratával tűntette ki a maga nemében páratlan intézetet, 
melynek technikai osztályában, mint számtalan esetben 
alkalmunk volt meggyőződni, a természetestől meg nem 
különböztethető mftfogpőtlSsok eszközöltetnek, melyek­
kel tökéletesen lehet beszélni és rá "ni.

SZÍNHÁZ ÉSJtÖVÉSZET.
Reinhardiék,

(A berlini Deutsches Theater vendégjátéka-V

Uyra eljöttek hozzánk Bemhardték, hogy be-, 
mutassák művészetüket és a modem színpadi ren­
dezés remeklését, amely ezidöszerint felülmúlhatat­
lan. A berlini Deutsches Theater legnagyobb mű­
vésze, maga Reinhardt, oly darabot választott tár­
sulatának első előadására, amely minden irányban 
tükre a példátlan leleménynek. Nem a darab be­
állítása vagy a játék, egyes szerepek eljátszás^ ha­
nem a nagy Tolsztoj teljes megértése, gondola­
tainak hatalmas interpretálása az, ami ebben az 
előadásban oly rendkívüli módon megragadja a 
képzeletet és ellenállhatatlan erővel bilincseli la 
a figyelmet. ~ ’ ■“

„’Az élő holttesF-et, amelyet előadtak, Ösmori 
a magyar színházi közönség s mi is ösmertettük 
annak idejében, amikor a Magyar Színházban elő­
adtak. Reinhard tok eredeti formájában viszik 
színpadra ezt a darabot, amely úgy elüt mipden 
eddig, formától a felosztástól, mint az előadás és 
rendezés. S legékesebben bizonyítja á rendezés le­
leményét. hogy a szaggatottság senkinek sem tű­
nik föl, senki sem találja hosszadalmasnak vagy 
elnyújtottunk. Mekkora gondra, invenczióra volt 
szükség, hogy az ily sok képből álló színdarab 
aránylag oly gyorsan perdüljön le a néző előtt e 
minden tömörnek, egységesnek lássék. Minden 
úgyszólván varázsütésre változik át a színpadon; a 
díszletek mintlra repülnének az egyes képek után; 
átöltözések, jelenet változások mesés gyorsasággal 
történnek s mindezeken kívül bizonyos individuális 
vonás húzódik át az előadáson, ami vonzerő dolgá­
ban nem áll az utolsó helyen.

Az előadó művészek közül első' helyen említ­
jük Moissi A.-t. aki a Fodor Protassowot ábrá­
zolta. Mai szereplésével bebizonyitotta, hogy a 
moderál színészet egyik legnagyobb' ábrázolóihoz 
tartozik. A szerepbe és a gondolatba, melyet, sze­
repe kifejezett, teljesen és tökéletesen átolvadt. 
Minden eltűnni látszott .ami a betanultságra en­
gedett következtetni. Ebben a játékban maga az 
igazság nyilvánult, meg. Kitűnő volt. Kupfer Mar­
garete, Termin Johanna, Winterstein és Berten» 
Roza. A színház zsúfolásig megtelt, s minden kép 
után zugó taps jutalmazta a szereplőket. A kihívá­
sokban része volt Reinhardtnak, a rendezés no,gy- 
m es terének is. <t.)

a kiváló bóf- és lithlumos gyógyforrás, vese- és hólyagbaiok-
nál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörlienvnél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.
Főraktár Budapesten: ÉPESKUTY L.-nél.
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(*)l Opera. Puccini „Bohémélet“ mai 
Tcorisejc, az idői saison legérdekesebb és talán 
leghálásabb feladata volt. A nagy munkához 
azonban, sajnos, későn fogtak hozzá. Ilyenkor, 
majdnem kapuzárás előtt, még a legkedveltebb 
Puccini- reprisenek sincsen kifelé nagy hatása. 
ÖÉs amit Tango ltotokon át tanított, annak ered­
ménye elvesz a nyár melegében. Ezért mond­
tam Tango első vendégdirigálása után, hogy 
szerzödtöltésének csak akkor van értelme, ha 
egészen a magyar királyi operának szenteli 
idajét. De hogy csak tavaszkor és öszszel két- 
ket hónapig legyen itt. — ezt elfogadhatjuk 
valami hires tenoristától, de nem karmestertől. 
[Nekünk egész ember kell, aki itt keresi mii- 
yélszi exiszteneziáj-árt és nem olyant akarunk, 
aki ilyenkor, már munkáiból és utazástól fárad­
tan, pihenésre vágyik. Ezek az utóbbi feltevé­
sek ugyan nem látszottak' meg a mai reprizen, 
de mégis a dolog természetéiből ez következik, 
ha másként van, az természetellenes. Tango 
kétségkívül igen jeles dirigens. Puccini az ö 
eleme. A mai est egész, tökéletes orkesztrális 
élvezeteit hozott és bár a zenekar gyakran tul- 
erős és átharsogj a az éneket, mégis minden 
nuance igazolta egy sokat tüdő, zseniális em 
bér keze vonását. Az ő érdeme a pompás együt 
tés is, amelynek élén B. Sándor Erzsi asszony 

.»Mimije állt Kégóta az volt a véleményünk, hogy 
ezt a kiváló művésznőnket egy-egy estére el 
kell vonni a spec zi ál is koloratur-szerepektöl és 
kisérleiteznie kell más, drámaibb téren. A mai 
szerepén kívül Faust Margarétáját, Erzsébetet 
és Sulamitot ajánlliatcók, a mel vekben igen 
nagy sikereket érhetne el orgánumának fénylő 
magasságával és játékának egyéni egyszerűsé­
gével. Mimit könnyed természetességgel, meg­
ható jólelkiiségben ábrázolta. Szenvedő, poéti- 
kus volt véges-végig, aki beletévedt a Rudolf 
karjaiba és amint fokról-fokra fejlődött drámai 
énekben és kifejezésben, úgy mult el a negye­
dik felvonás végén tragikai játékban, tökélete­
sítve és megszemélyesítve a hires Murger- 
alakot. Méltó partnere volt Lazzaro, aki szív­
hez szóló melgséggel és mély érzéssel, a bel 
canlo igaz művészetével énekelt. Ez egy egészen 
neki való szerep volt, ahol for szír ozás nélkül 
és saját erejének előnyeivel énekelhetett. Le­
hetetlen kis alakja van, nem művészi sem a fel­
lépése, sem játéka, de az orgánum a maihoz 
hasonló lírai szerepben valami csodálatosan bá­
natos, lágy, bensoségteljes tenor. Sokszor tap­
solták ki és különösen az első felvonásbeli áriája 
után lelkesen ünnepeltek. A többi szereplők 
közül uj volt Szende a Collíné szerepében s 
nagyon tetszett meleg, széles basszusa, Toronyi 
enekelte a háziúr szerepét, ezúttal tenorban s 
nagyon karakterisztikus komikummal Sze~ 
mere a Marczell szerepében orgánumának friss 
ere.ievel hatott A rendezés és díszletek apró 
újításokon kívül semmi úját sem hoztak. A 
Bohémélet, nálunk a legjobban előadott s leg­
jobban rendezett darabok közé tartozott eddig 
is Hogy most részben uj szereposztásban és 
sikerrel adtak, ennek kenstatálasát elmulasz­
tani igazisagtalanság volna, -• e a%

(*) Beregi Faustja, Mert csak Így irha tűm: 
a Nemzeti Színház mai estéjéről. Igaz, hogy az 
előadás repriznek is b'eillenék, de a leghelyesebb 
ha egy elegáns, gáláns gesztussal ezen túl tesszük 
magunkat. Nem, azért, mintha túlságosan irodalmi 
smokkok lennénk és frázisokba burkolt dicshimnu­
szát zengenénk, döngicsélncnk el mindig, ha az 
úgynevezett; hivatalos irodalom tört ónét látogatást
tesz az ország első színpadán; nem, ezzel senki se 
vádolhat^ minket, de épen Goethe hatalmas, isteni 
tragédiája az, amelyen semmit se homályos it el az 
ide. Ebbe a munkába egy gigászi elme egész élet- 
eredménye van belesajtolva, olyan, mint egy kin- 
csesbanya, mely nőies szeszéllyel, kedvére hányja 
ki magából sokfele ragyogó kincseit. Ezt a darabot 
egyszer végignézni nem lehet, ide csak be. lehet 
kukkantani rövid félórára és aztán, mint aki ke- 
méuy bortól megrészegszik, elmenekülni. Ezt a 
tragédiát csak ip- lehet élvezni és ezért kell lenni 
egy Nemzeti Színháznak, egy, az állam által pénz­
zel tömött, a mi pénzünkkel traktált teátrumnak, 
amely ezt a lehtőséget megadja nekünk. Gondol­
juk, hogy Így is van, felejtsük el azt a három érvet,
»míg »cm a<|ták ezt a tragédiát, gondoljuk inkább,

hogy' mi magunk könnyelműségből mulasztottuk el 
az előadásokat . . . Beregi, Faust ja azonban ko­
moly és súlyos dicséretet érdemei. Sokan vagyunk, 
akik nem állunk oda a fel tél ien hódolói közé és 
akiket egy kicsit kínoz is. a sok fényű szavalás, de 
itt meg kell adnunk magunkat. Itt helyénvaló a 
színész stílusa. Éppen azért, mert annyi szépség 
rejtőzik cl a rimes sorokban, jól esik, ha valaki 
a fontosabb szavakat aláhúzza nemink. Bereginek 

■most sok köszönettel tartozunk, el koh ismernünk, 
hogy ezt a szerepet csak szavalni íenet, hiába min­
den kísérlet, most az eyyszcr konzorva ti veknek 
kell lennünk. Komoly volt cs megnőtt az alakjai, 
amikor aa öreg Faust szabadulni a“íar az Ember 
megkötöttségétől, zihálva, lihegve rohant az elve­
zetek és fájdalmak után, mint a mogifj uJött Faust, 
hogy minden ember minden öröme, mindén fáj­
dalma átdubörögjön a keblében. A hangsúlyozásán, 
alakításán meglátszott, ■ hogy nem a színészi ösztön 
csinál belőle nagyot-, honom a Faust-ja komoly, 
erÖ6 tanulás kirobbanása. A többi szeretlek na­
gyobb ára a régi kezekben voltak, érdekesen ragyo­
gott még Várnái Aranka unom, aezményi Mar­
gitba. (p. ö.)

(*) 4 Rirály-szinház búcsúja Bócsben. Béres­
nél jelentik: Ma búcsúzott el a Király-színháznak: 
Bócsben vendegszereplő társulata a béresi közön­
ségtől. Ez alkalommal Jacoby—Bródy—Martos 
•Lcányvásár“ ezimü darabját adtál; ‘zsúfolásig 

megtelt nézőtér előtt. Máj este 7 órakor ki kel­
lett akasztani a minden jegy- elkeltét hirdető 
táblát. Az előadást a közönség végig ünnepelte. 
Állandóan tapsolt Eedáknak, Bátkainak, Király­
nak, Harmath Ilonának, La tokárnak óe Borosá­
nak. A felvonásközöket áttapsolták. Mikor az elő­
adásnak vége volt, a közönség felállott helyéről 
és negyedóráig tapsolt. A hölgyek virágesőt do- 
háltak a színpadra. Végre Fedők Sári kijött és 
néhány szóban megköszönte a meleg szeretet meg­
nyilvánulását. A közönség újabb tapsára Beöthy 
igazgató jelent meg és némán meghajtotta ma­
gát. Újabb tapsra Fed óknak másodszor is meg 
kellett jelennie a színpadon, és újra beszédet in­
tézett a közönséghez, melyben megígéri, hogy a 
magyarok vissza fognak jönni.

(*) Wagner napja. Berlinből jelentik -. Wag­
ner Bichard születésének századik évfordulója al­
kalmából ma délelőtt a hatóságok képviselőinek 
és nagyszámú ünnepi vendégnek jelenlétében a 
Mátyás-templom előtti téren ünnepélyesen letet­
ték a* Wagnor-emlékmü alapkövét. Az emlékmű 
KI inger Miksa szobrászművész alkotása. A csá­
szár rendeletére az udvari színházban, valamint 
az operaháziban megünnepelték Wagner születé­
sének évfordulóját.

(*} Hangverseny. Hálálsz Mariska czimbaJom- 
tnüvészno czimbalom-intézete ma tartotta a Llojd- 
társulat disz termében, vizsgálati hangversenyét. A 
tizenkét számból álló programra minden egyen 
száma Halász Mariska kiváló iskoláját dicséri 
s a tanítványok mind nagy készültségről és tehet- 
bécTÖl tettek bizonyságot. Nagy sikert aratott .— 
a többek között — Bamberger Ella, aki Bellini al­
vajáró együtteséből játszotta az Egyveleget, majd 
Farhas Ilonkával adták elő Mozart .Andante 
ca.ntabilkF-jét. Zadrai Margitka, Kolofon Ilonka, 
Bruszt Bóza, Dukász Olga, Karács Lenke igazolták 
nagy készültségüket és kiváló tehetségüket.

(*) A Magyar Képzőművésznek Egyesülete 
kiállításának megnyitása. Rendkívül nagy érdek­
lődés mellett nyílt meg a. Magyar Képzőművésze ők 
Egyesületének ötödik kiállítása a Nemzeti Szalon­
ban. A tárlatot Jankovich Béla vallás• cs közok­
tatásügyi miniszter képviseletében, aki az urnapi 
szertartás miatt nem jelenhetett meg a kiállításon, 
dr. Majovszki/ Pál miniszteri osztálytanácsos, a 
képzőművészeti ügyosztály vezetője nyitotta meg, 
akinek a Képző művésznők Egyesülete részéről 
Lfichterwergné Proppcr Aranka és Klammer Ma­
riska alelnóknők, a Nemzeti Szalon részéről pedin- 
Dery Béla igazgató, Bendc János titkár és Bnbo- 
vies Márk mütáros mutatták be a kiállítást. Ott 
voltak meg a megnyitáson Molnár Viktor ny. ál- 
Inmtitkar. a Képző művésznők Egyesületének' vód- 
uoke, Deák-Ebner Lajos a női festőiskola igazga- 
toja a Nemzeti Szaíoo igazgatósága nevében pedig 
Gellert Jenő, Kaczinny Ödön és Kezdi Kovács 
László igazgatósági tagok.

, ;Ar..sZ.0,nohi művésztdep jubilenma. A 
szolnoki Művészeti Egyesület fenn Hasának tíz éves 
fordulója alkalmából tartandó jubiláris ünnepséget 
rendez május huszonötödikén. Az ünnepség sor- 
rendje a következő: A Szolnoki Művészeti Egye-
viPí-» '!• OZcyÍÍ16se a Pirmegycház dísztermében 
délelőtt tizenegy órakor. Báró Kolm er Adolf elnök 
megnyitó beszéde. A ■ Szolnoki Művésztől,>p törté- 
note, előadja Kovács Dezső. Kivonulás a Művészié- 
iepre. A jubiláns kiállítás megnyitása. Wlassics

Gyula szobrának leleplezése, az ünnepi beszédet 
tartja Küry Albert. Mihálik Dániel szobrának le­
leplezése, az emlékbeszédet tartja Zombory Lajos. 
Diszebéd délután 1 órakor a Nemzeti Szállodában. 
A jubiláris kiállítást június tizenötödikéig tu ft jak 
nyitva. A jubiláris ünnepségek kezdete délelőtt 
11 óra.

(*) Színházak hirei. A Népopera szombati 
revüjí-nek kiállítása olyan látványosság, amely ragyogó 
köntöst ad a végtelenül mulatságos cselekménynek. 
Nyolcz ui díszletben a jelmezek fényes sokasága vonul 
el a néző előtt. A jelmezek nagy részét, így többet kö­
zött a frappáns eleven kávéházikai és az éjjeli lepkéket 
Párisiiéi hozatta a Népopera. Zcrkovitz Béla és Jüirna 
Izsó dallamos zenéje kíséri * szöveget, A Gyerünk 
csak! bői iibm tart főpróbát a színház.

A Királibszinhás személyzete holnap, pihiteken ér­
kezik meg' Bécsi:«! és megkezdi a. Király-seinházban rcn- 
des előadásait. Az első előadás Bakonyi és Kacsuk nép­
szerű daljátéka, a .Janos vitéz lesz, amelyet a színház 
tudvalevőlég díszletben és jelmezben is teljesen újonnan
.lllitott Ív I -

TAN ÜGY.'
*= A dcbreczcni egyetem. Ma érkézéit le Dreb- 

neczenbe Jankovich vallás- ós közoktatásügyi mi­
niszter leirata, amely a dcbrcczcni egyetem alan- 
kőletétole, megnyitása és a varos alt y. felajánlott 
ötmillió korona lefizetése dolgában rcindelkezík. A 
közoktatásügyi minisztérium döntősé szerint az 
egyetem központi hivatalok és az aula a Nagy­
erdőn fognak épülni, ellentétben a tiszántúli re­
formátus egyházkerület kívánságával, amely azt 
szerette volna, hogy az egyetem a varos szivé­
ben épüljön. Az uj főiskola alapkőletétele ez év 
őszén lesz. Az öt millió korona lefizetésére vonat­
kozólag nagy aggodalma van. Dcbreczea városá­
nak, mért most nincsen pénze és kérte is a kor­
mányt, hogy haladékot kapjon. A kultuszminisz- 
tor leirata ez ügyiben igen humánusan intézkedik, 
f rákénck_ félévenkint csak 4 százalékos kamatját 
kell fizetni, de az egész összeg 1916. január l-éna 
esodékee. A hittudományi kar 191-1—15-ben nyilili 
meg; személyes kiadásait az állam, a dologiakat 

egyházkerület és a főiskola pénztára fizeti. A 
jogi és államtudományi kar 1914—15-ben nyílik 
meg szintén fokozatos évfolyamokkal és tíz első 
szigorlatokat 1911 -ben ejthetik meg. A bölcsészeti 
kar szintén fokozatosan évfolyamokkal ugyancsak
1914- 15-ben nyílik meg, míg az orvosi kár har­
madik. negyedik és ötödik évfolyama 1916—17. év 
őszén kezdi meg működését, szintén szigorlati jog. 
gal ós a következő években vezetik be az v-lső 
s második év tanfolyamát. A központi épület kőnyo­
ma 06 általában az egyetemi ópüiefek 1917. ‘ és
1915- ban teljesen felépülnek ás akkor meglesz a 
teljes egyetem. A miniszter leirata Dchreczenbcn 
uogy örömet keltett,
■ I, .7 Botr4ny °Sy tanítói közgyűlésen. Az
Altalanos Tanítóegyesület Nagyváradon tegnap 
tartotta meg rendes tisztújító közgyűlését, amely 
izzó hangulatban folyt le és a végűt hallatáén bot- 
ranyba fulladt. Az Általános 1 anteócgyesület el­
nökévé a bihari tanítók az őszi közgyűlésen egy­
hangúlag Balogh Károly nagyváradi igazgató-ta­
nítót választották meg. A radikális Umtómozgal- 
maicnak az utóbbi időben — a lelke volt IV- 

i?ű' Q alapította meg és szerkesztette is a kia 
„Küzdelem ezimü lapot, meiybon merész igazmon- 
daesal ostorozta a tanítói érdekek kerékkötőjét, 
gróf I isza Istvánt. Alig vett erről tudomást a 
minisztérium, Baloghot eltüiottak a szerkesztéstől, 
rratoph, helyett erro édesanyja vallat^ a lapért a 
felelősseget, de tovább is a fiú tolla hadakozott 
benne. így végső megtorlásra készültek a kormány 
bihari exponensei és nyíltan kiadták a jelszót Ba 
Jogh letoreserc. Biharország meg ily népes tanitó- 
gjTilost nem látott. Négyszázan jo.entek meg. Egy 
par uKami tanító terrorizálni prúlaiV a radikali- 
sokat, s nyíltan röpködtök a levegőben a fenyege­
ssek, hogyha Baloghra mernek havazni nem 
kapnak jó minősítést, a miniszter megvonja az ál­
lami támogatást a Bihari Tanítók Rátáiéi, az
XT0: ]ar“leLokal beszünteti . . . Persze a ra- 
dikalis tanítok tüzes kifakadasokkat fogadták a 
kirendelt gyásztanitókat. Ki vele! Árulók! Ezek 
a konyhamalaczok! Ilyen kiáltások zugiak a levő 
goben s indulatosan verték a padokat,'a szónokok 
hangja értelmetlenül fűlt a zsivajba. Roppant iz­
galomban kezdődött meg a szavazás és teljes há­
rom óra hosszat tartott. A Lanfuiüg.veiösé-g kikul- 
ód te!, a megfélemlített tanítók korteskedtek, ijeszt 
gC. ÍV, 7U adbatatlanuk Baloghgal szemben pár 
szótöbbséggel Gnlacsv Endre állami igazgató-tani- 
tot választottak meg elnökké. Rettenetes vUlar fo­
gadta a kihirdetést. Rigó Szeréna toniténó, okit 
szinten beválasztottak az uj tisztikarba, ingerül­
ten kiáltotta: Köszönöm! Kíméljenek mcgl Evőn 
arsnsagbol nem kérek! így ment végbe a minő- 

Mtcs jegyében n legfrissebb tisatujitás. Dv a hi- 
ari ten ltok közül senki nem meri bevallani, hogy 

Balogh ellen szavazott



egyesületek.
Újságírók közgyűlése.

Heltai Ferencz ünneplése. —

Budapest, május 22.
A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete 

pia. este irtotta rendes évi közgyűlését Heltai Fe­
jen ez főpolgármester elnöklésével a Budapesti 
.Újságírók Egyesülete helyiségében, a tagok élénk 
részvétele mellett. A fővárost Bódy Tivadar dr. 
alpolgármester igazgatósági tag képviselte. A köz­
gyűlés előtt szép házi ünnepség keretében lelkes 
óvácziókban részesítették Heltai Ferencz elnököt 
-abból az alkalomból, hogy több mint három évti­
zede vezeti az intézetet. A jubiláns évfordulóra 
megfestette az intézet Heltai elnök arc-zképét 
amely Jávor Pál festőművész sikerült alkotása.

A közgyűlés előtt Heltai elnököt HoiUy Pál 
alelnök üdvözölte.

ITarminczkét évvel ezelőtt .— mondotta _
amikor megalkottuk ezt a' dédelgetett intézetet, 
nem volt talán egy sem közöttünk, aki merte 
volna remélni, hogy oly virágzó lesz valamikor, 
mmt amilyen virágzásról az idei évi jelentés ta­
núskodik. Virágzását, legnagyobb fejlődését akkor 
érte el amikor Te elnöke lettél. Nem tudjuk ezt 
meghálálni külsőleg tettekkel, de meg tudjuk há­
lálni szeretettel, odaadással, megbecsüléssel. Ezek 
ez érzések vezettek hozzád, ezeknek az érzéseknek 
nyomosa alatt festettük meg képedet. Gondoltunk 
arra, hogy az Utánad jövő generáeziók is látván 
vonásaidat, példát vegyenek és azzal a. buzgósággal 
törekedjenek intézetünk felvirágoztatására, mint 
Te tetted. Egyelőre reméljük, majd csak magad 
fogsz e képtől ennek malijától ajövőrelnézvepédát. 
venni. Az Isten sokáig adja nekünk, hogy intéze­
tünket szeretettel ápold, amint eddig tetted. (Lel­
kes éljenzés és taps.)

Bak a tagdíjak beszedéséért és- a'"Pesti Könyv- 
nyoinda^ RT.-nak a nyomdai munkák díjmentes 
ellátásáért. A múlt ovi zárszqrngdasok. előtei jeszté- 
80 ís a felügyelő-bizottság jbicntéscuek mvghallgá- 
tiisa után a közgyűlés úgy "az igazgatóságnak, mint

a • felrbeuitvenyt meg-^ fel ügye lö-b izatteá gu ak 
adta.

Áttérve a választásokra, igazgatósági tagokká 
ujböl megváiasztották dr. Friedrich Tivadart, dr. 
Schiller Zsigmondot, Szatmári Mórt és Szokolay 
Kornélt. Felügyelő-bizottsági tágckn-I ugyancsak 
egyhangúlag megválasztottak: Bdrczy Istvánt, Fo- 
dor Feienczet, A álnohi Henriket, Lendvai Sándort 
os Peisner Ignáczot. Mártim Mik-a udvari taná­
csos, a Budapesti Újságírók Egyesületének elnöke 
terjesztette elő ezután indítványát, auiely szerint 
az elutasított az elutasítástól számított három hó- 
uüp, a másodízben, vágy ezután -elutasítótt, a min- 
donkori oluta-sitástól szíimított egy 5v letelte előtt 
nem kérheti újból a felvételt. A.közgyűlés az in­
dítványt egyhangúlag magáévá tytta. A közgyűlés 
ezzel az.- elnök éltetésével véget érti

A Nyugdíjintézet közgyűlését lakoma követte 
a Gundel-féle állatkerti vendéglőben a Városliget­
ben. A lakomán százötvenen vettek részt. Benedek 
Árpád beszélt elsőnek és a hírlapírók nevében kö­
szöntötte Heltai Ferencz doktort. Bódy Tivadar 
alpolgármester után Heltai Ferencz dr. elnök 
emelkedett szólásra. Peisner ignacz Bódy Tivadar 
doktort éltette, majd Kovács Dénes-beszólt. Mezey 
Ernő Heltai Ferencznól köszöntötte fel. Halász 
Lajos Márkus Miksát, Márkus Miksa az. intézet 
két orvosát Löw Sámuelt csSchwarcz Arthürt. 
Végezetül pedig Pásztor Mihály beszólt. A társa­
ság Törley pezsgője mellett a késő éezakai órákíiz­
ma radt együtt

Hoitsy beszéde alatt Icimllt a lm
képről. ' - ------------™:.“. “ ,"iz-

Heltcu Ferencz az üdvözlésre adott válaszában 
elmondta, hogy az intézet alapítása óta harmincz- 
ke,. esstendo múlt el és nekem -huszonnyolcz esz­
tendőn keresztül volt részem az intézet vezetésé­
be*1- Először mint. titkár, anután most húsz esz­
tendeje mint alelnök és boldogult Fáik Miksa ha- 
Jaia óta mint elnök. Mondhatom, hogy ha volt egy 
idoszak, úgy. akkor, amikor titkár voltam és az­
után amikor alelnök lettem, lelkem minden 
idealizmusával a kartársak iránt érzett igaz sze­
retettel működtem az intézet megalkotásáért, fd- 
vjragzásáért. Es ha van valami, amit életalkotáe- 
nak szabad nevezni, ez a magyarországi hirlapirók 
nyugtiljintczete. Ezt megalapozni, majd kifejlcsz- 
tem. és _ felvirágoztatni kielégítheti a' legnagyobb 
xmbicziot is, mert akkor, amikor ezt az intézetet 
megalkottuk, a hirlapirás csak keveseknek lehetett 
meg életpálya. Ma százakra és százakra nézve képez 
megszilárdult életpályát, aminek anyagi erősségét 
ep a hírlapírók nyugdíjintézete képezi. És ha 
igen tisztelt barátom azt mondja, hogy meg fog- 
,iak őrizni az intézet kebelében ezt a kéfet, én arra 
-K-erem Ónokét, őrizzék meg irántam azt a jóindu­
latú ragaszkodást, amelyet életpályámon mindig 
tanúsítottak. ("Hosszas éljenzés és taps.)

A.fzáp házi ünnepség után kezdődött a. köz­
gyűlés. Holtai Ferencz elnök nyitotta meg az ülést 
f8. a jegyzőkönyv vezetésére Lentől Gusztáv tit­
kárt, annak hiteiesitóséro pedig Geltéri, Mórt és 
Béla Henriket kérte fel. A közgyűlés első tárgya 
az igazgatóság jelentése volt, amit Lcnkr.y Gusz­
táv terjesztett elő. A jelentést egyhangúlag tudo­
másul vettek és ezzel kapcsolatban, az igazgatóság 
javaslatára elhatározták, hogy az intézet ha’cttai- 
ttiik emlékét jegyzőkönyvben örökítik meg, gróf 
Andrássy Dénrsnek, a nagy emberbarátnak az in­
tézet egyik legnagyobb alapítójának és lovag Fáik 
ét lemond igazgatósági tagnak omlókét pedig külön 
iktatják közgyűlési jegyzőkönyvbe.

Köszönetét mondott, a közgyűlés Schiller Hen­
rik szerkesztőnek a jubiláns mozgalom körül ki­
fejtett tevékenységéért és érdemeit, szintén jegyző- 
könyvi*: ' iktatta. Az igazgatóságnak a dijak fizeté­
sére vonatkozó javaslatát.,szintén egyhangúlag ma­
gáévá tette a közgyűlés és köszönetét mondott a 
Festi Hazai Első Pénztár egy es v.! et a c k a vagyou- 
kezelésért, a Trieszti Általános Biztosító Társaság-

Reggelizés előtt fél pohár
SchmidtBiaiaer-féíe 

Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és ezéksxorulásban szenvedőknek.

\ ) Áz Országos Magyar Izr. Közmüvelő-
/ «esi Egyesület ma délelőtt, tartotta meg rendes 
I évi közgyűlését bárói esetei Herzog Mór elnöklete 

mellett a pesti izr. hitközség dísztermében. Dr. He­
vesi Simon főrabbi az egyesület jövő évi programm- 
j-át ismertette, dr. Weiller Ernő főtitkár az évi .je­
lentest, Fleischl Károly pénztásrös .á zárs zárnád áso- 
ki.t mutatta be. Ezután dr. Patái József az izr. nő- 
egylotek országos szövetségónek előmunkálatairól 
számölt bet - Végül a választásokat.-ejtették meg- 
számvizsgálók lettek: Leveleid Ármin, Bihari Mór 
és dr. Stein Emil, a pénzügyi bizottság elnöke pe­
dig újból bogiári Simon Jakab lett.

. (—) A Klotild Szere tetbáz Egyesület most 
tartotta dr. Szebeny Antal ügyvezető. ■ másodelnök 
elnóldcse mellett. 36-ik rendes közgyűlését. A köz­
gyűlés konstatálta, hosrv a Klotild ■ Szeretetház 
törzsvagyona érintetlenül megvan és a" nehéz meg­
élhetésig viszonyok daczára mindig több és több 
növendékre képes kiterjeszteni áldásos tevékenysé­
gét; báró Botschild Albert örökösei 5000, konopi 
Konopy Kálmánná pedJig elhunyt férje emlékére 
1000 koronás alapítványt tettek. Hállay Fcrencznc 
másodelnökné pedig az egyesület" javára mozgószin- 
házd- előadást rendezett, moly 1000 korona tiszta1 
jövedelmet hozott.

törvényszék*
S A „behajtó bűnei. Morvái Jenőnek „köve­

teléseket behajtó intézete van a fővárosban. A 
múlt év április O-cn a VI. kerületi városbiróság- 
nál Forster Jenő városbiró előtt egy Lapidesz 
nevű embert perelt néhány korona erejéig. A tár­
gyalás közben Moivai Jenő tagadásban levő al­
peresét legazembevezte ott a biró előtt. Ekkor a 
biró kiutasította a teremből. Mivel azonban Morvái 
nem akarta a termet elhagyni, a biró utasítására 
a 10 korona rendbüntetés kiszabása után meg­
jelent Bula János nevű rendőr, hogy Morváit ki­
vezesse a tárgyalóteremből. Ekkor azonban Morvái 
már eltávozott a teremből, de előzőleg a legdurvább 
szit kokkal illette nemcsak Forster J<?nő város- 
bírót, hanem a tárgyalóteremben jelén volt. Antal 
Gézáué ujságirónőt is. Morvái Jenő cs felesége 
durva szavakkal illették Fodor Béla kezelőtisztet, 
sőt Morvái botjával háiomszor fejbe is ütötte. 
Ezért, az inzultusért a kir. ügyészség hatóság 
elleni erőszak büntette és hivatalból üldözendő 
rágalmazás kétrendbeli vétsége miatt emelt vádat 
Morvái Jenő és felesége ellen. Mára volt kitűzve 
ebben az ügyben a főtárgyai ás a büntetőtörvény- 
széken. A tárgyalást azonban nem lehetett meg­
tartani, mert a vádlott nem jelent meg. A bíróság 
elrendelte a meg nem jelent Morvái Jenő és fele­

ségének a következő főtárgyalásra a rendőrség 
utján való elővezet,tetősét. Egy másik ügye is fog­
lalkoztatta most a büntetörvényszék felebbvitclí 
tanácsát. Morvái Jenő 1 ugyanis egy megvásárolt 
20 koronás követelés alapján ki tűzette a végre­
hajtást Dávid Jakabné ellen. Mikor a végrehajtó- 
\al együtt beállított Morvái Dávidné lakására, ott 
a szekrényeket akarta felnyittatni. Dávidné tilta­
kozott ez ellen s elnevezte Morváit szemtelen zug- 
irásznak. Természetesen Morvái sem maradt' a-.lós 
a sértésekkel. Dávidné azonban könnyű testisértés 
vétsége miatt panaszt emelt Morvái ellen, aki 
viszont becsületsértés vétségéért panaszolta be 
Dávidnét. A megtartott1 tárgyalás után a. járás* 
bíróság elítélte Morváit könnyű testisértés vétsé- 
géé.rt 40 korona pénzbüntetésre. A büntetőtörvény- 
szék felebbviteji tanácsa, megsemmisítve - a járás- 
bíróság ítéletét, Morvái Jenő behajtó-intézet tulaj­
donost tettleges becsületsértés vétségéért Ítélte ol 
jogerősen 40 korona pénzbünteírgfc-e.

§ Halálra Ítélt férjgyilkos, A nagyváradi es­
küdt,bíróság tegnap halálos ítéletet mondott ki. 
Herpai Józsefné darvasi asszonyt-mondták bűnös­
nek férj'gyilkosság bűntettében, akit szeg-ény sors­
ból emelt magához öregedő, gazdag férje és akinek 
jóságát azzal fizette meg, hogy méreggel tette el 
láb alól, mert háborítatlanul akarta a szeretőjével 
viszonyát folytatni. Az asszony légykövet tett az 
ura ételébe, aki harmadnapra nagy kínok között 
meghalt. A főtárgyaláson a legnagyobb czinizmus- 
sal beszélte el szörnyű tettet. Elmondta, hogy nem 
szerelemből ment. urához, mást szeretett,- akivel tit- 

: kos Tlsz°Byt is folytatott és az urát azért pusztí­
totta el, mert útjában állott viszonyának. A kihall­
gatott tanok egytől-egyig bizonyították, hogy a 
bestiális asszony már régen igyekezett az urát meg­
gyilkolni és folyton javasggezonycMioz járt, hogy 
azok szabadítsák meg tőle. Az Ítélet kihirdetése 
után a védd semmiségi panaszt jelentett be, mert 
az enyhítő szakaszt nem alkalmazták.

. _ § Ferrer éltetője: Parisból írják; Alfonz sna-'
nyol király múltkori párisi tartózkodása alkalmá- 
V*J few embert Fer-rert éltette ä bevonuláskor és 
azt, kiáltotta oda az uralkodónak: „GyilkosI“ — 
Az illetet .-r- Fmile -Fortune a neve — nyomban
A fe sőhíh1' — 4 bÍIÓSág hat havi börtönre Ítélte.
A felsőbb bíróság- tegnap ítélkezett ebben az üny-

bU°tot6St ** hónapra szállította le. Az
Őrök W U m-°n-:,a’ hogy Fortunß csak a rend- 
moh bantalmazasaert volt felelősségre vonható-
lehetett vote! faIázása miatt csak akkor

ff* b?,«*=-1. harmadéve, tLt 'ZKt

SÍ
nitobí tót- >-Pan előtt’ a vadkereskedés 
nagyoob tokevei igen jövedelmező üzlet volna
”erndí' táranak ’“a.fc m” tatkoz°tt felehaszon rá
az alkalmon fr! ” 0!1’ Kreuzi° k»Pva kandit
-.z ajkaimon, s örömmel utazott Bácskába, amikor
harmadnapra Szemző Gyula levelezőlapon tudatta
vele hogy megbeszélés végett, fáradjon el hozzá..

, ' orakv)r m-kezett meg a bécsi vendég SzemzJ
ritette Küírd T J^^szeretetben része-
hitette. Kikérdezte Kreuzigot, hogy mily érték!
nyukogo eszközei vannak cs feleml"itettó i„
azok értékének felét, Szemző, aki most, Zomborbaii
-an. készpénzben azonnal átadja. Másnap Kreuzte
a Sít rab7Zélés6re SÜrgönyíleg megrendelte 
a halókat s ennek megtörténtével Burnáty közölte
vele, hogy az egész csak ürügy volt, hogv őt ide- 
c.-aljak es kijelentette neki, hogy vendégét mind-
f-Ä f0°ra tiartjn- ,miR a már elszállított nvu- 
ake.t a pénzt, nem látja. Három napig tartott t
éXttTU TeS-ke*-i sz°hafogsiiga, amikor meg-
értékii linltl -lra i-,£? rmeRr?ndelt 3000 korona 
értékű halok es ládák. Kreuzig Vilmos ijedtében'
meg sem állott Becsig, ahol első dolga volt 
Bu, naty Pált. bepanaszolni. A szabadkai törvény-' 
szek a vádlottat, személyes szabadság megsértse 
es zsarolás miatt két havi fogházra Ítélte, ezt" a 
büntetést azonban a szegedi királyi tábla 
hónapra szaUiMU le. A Kúria negyedik- büntető" 
tanacsa elutasította Burnáty Pál semmiségi pa­
naszát. . v

keseriiviz Az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hossa
Ki» flvegr 46 fillér 
Nagry evegr 60 Hllér
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SPORT,
Budapesti tavaszi versenyek.

v- Tizenegyedik nap. —*
Bucsuzásul cgypár vaskos meglepetéssel »oÍ- 

ma délután azoknak, akik a veszedelmesen 
fenyegető cső daczára is kimereszkedtek a lever 
Bcmytórís. Egy-két futamot még szerencsesén le­
bonyolítottak, de azután oly váratlanul indult neki 
a tartós zápor, hogy nem lehetett cinle menekülni, 
akinek pedig ideje lett volna födél alá jutni, az 
sem tehette azt, mert a tribünök oly kicsik. Hogy 
oda a puiblikuminak;.'fele sem fér el. Ily körülmé­
nyek közt természetesen bőven lehetett a zavaros­
ban halászni, mert kéznél volt a mentség: a fene­
ketlen sárban nem érvényesülhet a papírforma. Az 
egy Badptage kivételével ki is kaptak mind a fa­
voritok, javarészt még a helyekről is lemaradtak. 
A fogadókra nézve szomorú bu-suzás. A isegro- 
pontes-istálló a két legjobban a -ázott futamot: az 
Állam-dijat és a Zár-hand-icapoi vitte el, Ma;asesti, 
illetve Sanda révem. Az egyik huszonegyszeres, a 
másik kilenezszeros pénzt fizetett. Részletes ered­
ményeik i , .

I. Kercpesi-dij. Dij 0000 IC. Táv. 1000 m. L Báró 
Rothschild A. lVmenoo (Trigg), 2. Baltazzi A. baeher 
(Varga). 3. Schlesinger és tsa Agrár (Sas). — futot­
tak még: St. Maum, Florcstau. — Felliosszal ekv, ot 
hosszal harmadik. — Tot.: 10:23, 20:'-5, -4. V'J. > 
fogadások: 1 és negyed Waterloo, 1 és l'el Sacher,

II. Leányfalvi díj. Díj 5000 IC. Táv. Ib00 m. 1. L -
Springer G, S-cpild (Painter), 2. Baitazz» A. tola 
‘(Var"a) 3. Tápiöszentmártoni ménes Nagyszerű pia-
nek)’Futott még: Giddy GirL — Két és fél hosszal 
első, fejhosszal harmadik. — Tot.: 10; öS, 20:72, «o. 
Könyvfogadások: 2 lola, 3 Szépítő.

1\L. Államéi). Uij 30 000 IC. Táv. 2000 m. 1. Ke- 
gropontca Gy. UarOicsti (Abos), 2. Bamberger I. N-.igy- 
1-ürü (Hctar), 3. Lov. Landau H. Lieblos (Gulyás). 
•Futottak még: Vivid, Bnannerpass, Morphy, Lntou, 
Aides. •— Négy hosszal első. három hosszal harmadik. — 
Tot.: 10:242, 93, 52, 102. — Könyvfogadások: -1 Nagy- 
körii, 7 Lieblos, i2 Marasesti.

IV. Zár-handicap. Dij 10.000 IC, Táv. 2000 m. 1, 
Negropontes Gy. Sanda. (Tóth), 2. gr. Berciitől-! L. 
Dhma Forgive‘ t-Jurnik), 3. br. Springer G. Jucotot 
(Painter). ‘— Futottak még: Zoltán, Slat.in Pasha, 
Hindu, Vovathus, Nándor, Szememfényc, Lucifer II., Ha. 
venswood, Little John, Prono. — Félhosszai első, bet ea 
fél hosszal harmadik. —Tot,: 10:90, 29:48; 324, 45. 
Kvnyvfogadások: t> Sanda. Jacotot, 10 Diana Forgive.

V. itupcrra-ixj. (Kétévesek.) Dij 500(1 IC. Táv. 900 
m. L Br. Springer G. Radotayc (Pointer), 2. Egyedi 
L. Bon depart (Weisz), — Egy és fél hosszal első. — 
Tot.: 10;IC. — Könyvfogadás: 2 reá Radoiagc.

VT. Xyercthm hétévesek e]adóversenye, Dij 3000 IC. 
Táv. 900 m. 1. Egyedi L. Szöszke (Weisz.), 2. gr, 1‘ej.i- 
csevlch A. Hello (Pretzner), 3. Lossouvzv Gy. Bijou 
(Gulyás). — Futottak még: Pletyka, Faluszépe, Me­
litta. Dáma, Loire, No, fene, Mindoro, Repkéuy. Manón.
.— Egy és fél hosszal első, egy és fél hosszal harmadik. 
— Tót.: I0:S1, 20:52, 49, 47, — ICöuyvfogndások: 4 
Hella, 5 Szöszke, Bijou.

VIL VigasZ handicap. Dij 3000 IC. Táv. 1100 ni. 1. 
[Arifly I. A'lcza (Brooks), 2. hr. Rothschild A. Minister 
(Tr:gg), 3. Mat tausch H. The Swell (Jurnik). — Fu­
tottak még: Sunnyside, Coax me. Junina, Marta, 
Dank?... Sage, Fechter, Gondola, Moral. Epsom. — 
Egv és fél hosszal első, két és fél hosszal harmadik. — 
Tct.; 10:03, 20:47, 41. -— Könyviogadások: 3 Minister,
7 Alc-zn, 14 The Swell.

<0 A Fvrenczvárosi Torna flub folyó év má­
jus bó 23-án este 7 órakor IX., Üllői-iit 129. szám 
alatti klubhclyiségéloen XIV. évi rendes közgyűlé­
sét tartja. A közgyűlést társasvacsora követi.

O Atlétikai viadal. Országos nagy atlétikai 
viadalt és súlyemelő bajnokságot rendez a Munkás 
Testedző Egyesület vasárnap a Millenáris verseny- 
■pályán. A versenyre összesen 280 nevezés érkezett. 
időztük a 100 méteres síkfutásra 11 nevezés, súly- 
dobás bondicapro 14 nevezés. A verseny délután 
fői hárem órakor kezdődik, belépésre Programm 
Váltása kötelező.

O A szolnok—pozsonyi (ávhajtás. A Szolnok- 
megyei Urkocsisok Szövetkezete szeptember ..7-től 
Tl-ier terjedő négynapos távhajtást rendez Szol­
noktól Pozsonyig. A távhajtás ideje és távolsága a 
következőt 1913. szeptember 8-án. hétfőn Szolnok 
—Budapest 98 kilométer, 9-én kedden. Budaiest— 
"Komárom 100 kilométer, 10-én szerdán, Komá­
rom—Magyaróvár 84 kilométer, 11-én csütörtökön 
Magyaróvár—Pozsonyiigetfalu 33 kilometer

KÖZGAZDASÁG.
Az ipari szeszgyárak ellen. Mialatt a mező­

gazdasági érdekképviseletek nagy zajjal támadnak0 , b 1 , , . - j xisztncarnaK, nagy az igazgatóság pragmatika léte­in ind en olyan mozgalomra, amely az ország ipari. ... . , r , ,, .. ,. . ..., b ’ . .„ ... . I sitesevcü foglalkozik son maga részéről azon Ívszés kereskedelmi érdekeit van hivatva előmozdítani, ,___ . .... . . , . ’

maga részéről tetemes összeggel gyár api tett s mely­
nek javára ő is nagyobb összeget adományozott. Ea
alap további fejlesztése — úgymond a jubiláns _
mindenkor legkedvesebb kötelességet fogja képez­
ni. Tudomására hozta egyszersmind a«, igazgató a 
tisztikarnak, hogy az igazgatóság pragmatika léte­

zés kereskedelmi érdekeit van hivatva előmozdítani 
mint teszik azt pl. a balkáni külkori-skedel ni szer­
ződések revíziója tárgyában is, azalatt a kormány 
csendben készít, elő több uj fői vényjava latot, 
amelyekkel a gazdák bajlaauí-fágvát igyekszik

hogy ez mielőbb kibocsátható legyen. Mindezeken
kiviil úgy az’ egész országból, va,amint a külföld
minden részéből, ahol Bihari igazgató működése
és kiváló szaktudása a legnagyobb elismerésnek

" ° ".. örvend, az ajándékoknak, v i r aga d omá i\yoknak le-megnyemi. így, most Tehitky 1 unó: dr. pev.ugy- , - + . • ,, v ... ... ...
. . I v<íiLx li cs ta\ íra/tbejí iicivoz icsckn-'k. oí^csz ozöno.miniszter készít elő e&T torvéav;avaslatot nrrcl, '.l.,.,, * ... ... , . ......, , , elhozott es tette lenyesse es leírjihetetkuné az

hogy Magyarországon mb «1»»» szeszgyár ne le iimnepcltl.c nílZVO ezt a ma[ napot
gyen alapítható. A törvénytervezetet insprináló ag- .

■ n I Amerikaiak Budapesten. Az Kszakamorikai rarkorok azzal érvelnék az ipari szeszgyárak ellen, , Fo-vesiílt Á11«,i, i , . . ; , hal1 I -*.gj esiut-iiJiamoic altat a mezőgazdasági Intel- és
hogy a ezeszkartell a kontingensen kiviil alapított j szövetkezeti ügy tanulmányozása végett kiküldött

Felelős szerkesztő t
D»- LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ.

Kiadó-tulaj ilonos:
Cagyar UJaágkladó Vállalat. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

finomítókat, s ezzel kijátszottak a mezőgazdasági 
szesztermelést védő 3908. évi XXVIII-ik r.-cz.-et. 
Semmi kétségünk sincs abban, hogy a munkapárti 
parlament ezt a „törvényt“ is megcsinálja majd, 
s ezzel tönkre teszi ipari szesztermelésünket. Ez­
zel azonban ez a parlament, mely mindent lerom­
bolt már és semmit nem alkotott, nem törődik. 
Érdeklődéssel várjuk ez ügyben az ipari érdekkép­
viseletek állásfoglalását.

A tőzsde szünete. A tőzsde a mai ünnep miatt 
zárva volt. A magánforgalom teljesen szűk kere­
tek között mozgott. Kötés alig fordult elő.

Ribári Mór jubileuma. A Fonciére, Pesti 
biztosi tó-intézet kebelében ma délelőtt lelkes üu- 
nepeeg folyt le. Az intézet érdemes igazgatója, 
Hibán Mór töltötte be szolgálatának -10-ik eszten­
dejét, mely alkalomból minden oldalról sok, szere­
tetteljes üdvözlésnek képezte a középpontját Az 
ünnepély a délszaki növényetekéi pompásan díszí­
tett ülésteremben folyt le, ahoi az ünnepeltet min­
denekelőtt a tisztikar köszöntötte. Az aligazgatók 
és ezégvezetők nevében dr. Aicnd’ helyettes igaz­
gató, a központi tisztikar nevében Beinitz Ernő 
czőgvezető, a vidéki tisztikar nevűben pedig ma­
gyar 2észről Szakiij IApót vezerfcliigyolő, osztrák 
részről pedig Mayer Frigyes aligazgató beszéltek.
A tisztikar igazgatója iránt való szeretet nek ós 
tiszteletének jeléül Körmendi) K’ioiin Jenő, szob- 
nászmiüvesz által elkészíttette az ünnepelt plakett­
jét, valamint egy Bibári-alapot is teremtett, mely­
nek az a ezé]ja, hogy üdülésre, \ agy gyógyulásra 
szói u ló t isztviselöknek, illet ve azok gyermekeinek 
nyújtson üdülési és gy úgy segélyt. A tisztikar ily- j 
képén óhajtotta maradandóvá Lenni a szeretett ' 
ig< zgató nevét, aki humánus cs mouerii gondol- ] 
hozásával vs a tisztikar iránt mindenkor tanusitolf 1 
jóindulatával méltán érdemessé Lette magát a ha- j 
Iának e megnyilatkozására. Ezenkívül a tisztikar j 
üdvözlő feliratot is nyújtott át a jubilánsnak, mely- \ 
nck művészi börtá.bláját Ügyei Magaa, festő- ós | 
iparimivószaiő tervezte. A tisztikar üdvözlése után I 
az osztrák és magyar egyezményes társaságok kiil- | 
döttségo tisztelgett, élén Koste Konstantin vezér- 1 
titkárral, aki a koaliczió jókívánságait tolmácsolta, j 
átadván egyszersmind ennek nagy értékű emlék- ! 
ajándékát is. A jubiláns nap aictimábvl a Fon- : 
cierc, Pesti biztosi Ló-intézet igazgató-tanácsa, vá- I 
lasztinanya es felügyelö-bizoLlsága diszüjéseket 
frrtott, amelyek során Kilcnyi Hugó, miniszteri 
tanácsos, az intézet elnöke, továbbá gróf Széchenyi 
Bertalan, a főrendiház- alelnöke, nu.u a Fonciére 
viilasztnninyána.k elnöke, valamint, di. Feleki Béla, 
a felügyelő-bizottság nevében ós NaWH Leó igaz­
gató mutattak rá Bihari igazgatónak az intézet 
felvirágoztatása körül szorzott nagy ordeinoire és 
meleg szavakban köszöntették az ünnepelt, igazga­
tót. A Fonciére igazgatósága, valamint felügyelő- 
bizottsága ezenkívül ugyancsak nagy,értékű aján- j 
dohokkal lepték meg a jubiláns,. Ezekután az 
egyezményes biztosító-társaságok budapesti képvi­
selőinek tűz- és jógbizLosilasi csojiortja együttes 
disziilést tartott, amelyen Fiscal Géza, a Magyur- 
Franczia biztosító részvénytársaság aiigazgafóju és

. bizottság ma délelőtt Ottlik Iván földmivelésügji 
I államtitkár el nők lésével folytatta tanácskozásait,
j Első tárgyként a postatakarékpénztár szervezeté- 

iK'k ismertetésé szerepelt, majd a pénz válságoknak 
a h i to lszövet kezetek re gyakorolt hatása felöl tuda­
kozódtak. Ezután Miklós Ödön főrendiházi tag. a 
mezőgazdasági szakoktatásról tartott hosszabb elő­
adást. Délután az amerikai vendégek hajókirándu­
lást tetten, este nyolc/ órakor pedig a székes­
főváros vendegei voltak a Margitszigeten. _ A.
mai értekezlet után Széchenyi szobránál gyülekez­
tek a vendegek és itt lefényképeztették magukat.

Keni sikerült tőkeemelési terv. Az Indefi- 
ci ént tér fiumei tengerhajózási vállalat legutóbbi 
rendes évi közgyűlésén elhatározta, hogy alaptőké­
jét. 288.000 koronáról egy millió koronára fogja 
felemelni. A regi részvényeseknek minden 200 ko­
rona névértékű részvény után két uj részvényt 
ajánlottak fel 25y. koronás kurzuson. Ez a tőke­
emelési kísérlet a legnagyobb fiaskóval végződött, 
mert a részvényesek közül alig néhányan éltek az 
elővételi joggal. Ilyen körülmények között á tőke­
emelést jobb időkre kénytelen halasztani a vál­
lalat.
^ l j iparvállalatok. Kiskunfélegyiházán 200.00(1 
korona alaptőkével ipari szeszgyár részvénytársa­
ság alakul. —- Pozsonymegyében Femeken a úti­
mon-preparátum gyár alakul. — Donanyban az ot­
tani gazdák szövetkezeti alajxm mezőgazdasági 
szeezgvá rat épi tenek.

A Pénzintézetek Országos Egyesületén ét
szentesi csoportja, mint Szentesről jelentik, ma 
délelőtt tíz órakor tartottá alakuló közgyűlését 
G-mg!ád vármegye székhazának közgyűlési termé­
ben, kétszáz főnyi közönség részvételével. Fokéi« 
Márton országgyűlési képviselő elnöki megnyitó­
jában rámutat a nemrég lezajlott pénzügyi és gaz- 
d a sági válságra és az ennek következtében szűk- 
(■Cetesse vált egyesülésre. A közgyiÜóat megnyitja 
,\ jegyzőkönyv vvzt sőre dr. Péter Albertet kéri fd 
Dr. Hantos Elemér országgyűlési képviselő,
Pénzintézetek Országos Egyesületének alelnöke és 
vezérigazgatója ezután ismertette az egyesülés ed­
digi tevékenységét, sürgette nz uj k a ina ttörvéüye- 
ket ,nz -adóreformnak 1914. január 1-én való ha­
ladok tálán c Icthcl op tét eset. Dr. Pel rr jogyző felol­
vassa a szentesi csoport ügyrendjét, moly után 
egyhangúlag kimondották a csoportnak Szentes 
székhelyivel való megalakulását. Elnökké Fekete 
Márton országgyűlési képviselőt, a Szentesvidéki 

1 a karok pénzt ár elnökét, társelnökké dr, Cicát ricis 
Bajos főispánt, a Szentesi Takarékpénztár elnökét, 
főtitkárrá dr. Peter Albert takarékpénztári 
ügyészt, titkárrá Hahn Izidor takarékpénztári tit- 
l árf. választották meg. Ezután dr. Katona ]>ajos 
bankfőtitkáv ei pénzintézeti mérlegek revíziójáról, 
hattá Béla nyugdijegyesiileti igazgató a .pénz.inté- 
ze.t.í tisztviselők nyugdijiigyéröl tartott előadást, 
A gyűlés táviratilag üdvözölte Széli Kálmánt, a 

, ki nz.intezetek Országos l.gyesiiléso elnökét. Dél­
ben bankett volt, melyen számos felköszöntő hang­
zott el.

Egy vidéki nmlomt rüszt terjeszkedése. A fol-
enmagyarorszugi malom tröszt, amelynek élón a 
ljorsod-nniskolcz-debreczoni ít-tiván gv>z,malom rt. 
ülk hir szel int — magába akarja olvasztani, r _ , , ' -'-1- "1, -- VI J II l, ---- lliagll

ermann Géza, a Bécsi biztosító intézet titkára «z Iglói gőzmalom rt.-ot is. Az lg lói mümaloin
tclmácsoltnk az értekezleten juieulevók jókivánsá- m,.'r ''vek óta ráfizet az űzőmére. Az év elején,
gait. Mindezért a jubiláns mély meghatottsággal 
mondott köszönetét, különös bakiját lV-jeíve ki nz

.......................... • á \ fj V7Y

mini ]iiriil is adtuk, meg is próbálták a vállalat 
szanálását, de úgy látszik kevés sikerrel. Úgy hali­

akul moateremtéséért, „melyet az KazgubEK is a ' föluiik’v’ezotni.11^' “ lAr^al^ok ^"dmérnyre

i i
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A Bjufatrösít ellen. A magyarországi do- 
Mnyárusok összes egyesületeinek küldöttjei elha­
tároztak, hogy a tervbe vett, gyufatröszt ellen a 
legélesebb liarczot indítják meg és a gyufa ám- 
sjtást végző dohányárusok keresetének megmenté­
sére, nemkülönben a fogyasztóknak erősen veszé­
lyeztetett érdekei védelmére gyufagyárat létesíte­
nek. A telepengedély iránti kérelmet monstre- 
küldöttség fogja illetékes helyen előterjeszteni.

. A *zcrh bojkottmozgalom. Bolgritdból jelen­
tik: Arra a hírre vonatkozólag, hogy a bojkottmoz- 
Pdom vezetői a mozgalmat saját üzleti spckulá- 
cziokrt. használtük fel, a kereskedőim 1 kamara kom­
münikét tesz közzé, amely kimondja, hogy arneny- 
nyiben bojkottmozgalomra kerülne a sor, annak ki­
vitelét külön elenőrző bizottság fogja ellenőrizni.

habiig som a kereskedelmi kamarának, sem a bi­
zottságnak íi'cm volt. oka megakadályozni, h^-vy 
egyes kereskedők osztrák-magyar árut hozassanak, 
minthogy a bojkottmozgalmat nem határozták el 
véglegesen. A kereskedelmi kamara csak arra szólí­
totta fel a szerb kereskedőkét, hogv tisztán keres­
kedelmi érdekből óvakodjanak egyelőre tuln-agy 
rendelésektől.

Egy igazgatósági tag elmozdítása. A Kis­
vasúti Forgalmi Részvénytársaság május hó 31-én 
közgyűlést tart. A közgyűlés napirendjének egyik 
pontja egy igazgatósági tag elmozdítása. Ugyanis 
Marlcovics Ignácz, a társaság vezérigazgatója, 
már régebben megvált a társaságtól, de ennek da­
czára nem akar lemondani igazgatósági tagságáról. 
A társaság és volt vezérigazgatója között egyéb

W *>F%\ wsm m&m
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©z üstből és alpacca ezüstből

POLGÁ.
a iegslcnyösebberi

W.#' *
M Él HÍAm

Budapest, ¥1, Taréz-kSrat 5, szám, I. emelet.

ÉKSZOTELEFÉi

IIPé

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

&B3tKJ?.2JGR2SarBä ^3K33asaaaaBB

Ä BEJTELY KI..
— FÄÄMCZIÄ RESÉS3V. =-

IRTA: mOHEMe EÜIL
------ 101

—. Oharlotte kisasszony — folytatá a 
költő — úgy hiszem, hogy öli a múlt éjjel le 
sem feküdt?

A fiatal leány piros lett mint egy érett 
cseresznye.

— ön felébred illetett, volna, valamire 
■szüksége lehetett volna és hívhatott volna.

,— Ön tehát megvonja magától a nyugal­
mat, melyre szüksége van.

— [Biztosítom, hogy egészen jól kipihen­
tem magam.

Elek kótkodöleg csóválta fejét.
— A karszékben aludtam és szóltam ajta­

ját nyitva hagytam, hogy önnél lehessek, mi­
helyt szüksége van valamire.

,—. Az nőm elég. Gondolja meg, kedves 
kisasszony, hogy ha. erejét túlságosán igénybe 
veszi, könnyen megbetegedhet ik.

Charlotte ajkain bájos mosoly játszado­
zott, mintám mondani akarná:

,—. Betegség rajtam ki nem foga
— Meg kell Ígérnie, hogy a jövő éjjel kel­

lőképen ki nyűgöd ja magát. M ár «- Akai jók­
ban vagyok; ideges izgatottsii/.ynn, mely alma- 
mat minden pillanatban zavarta, már elmúlt.

— Igorom önnek. Hanem az ajtót, nyitva 
hagyom óe most, Klek iir, szinten igerje meg, 
hogy há szükség lesz. rám, liivni ieg,

___ Megígérem, legkedvesebb j" kis tün­
dérem; meri, kénytelen vagyok önnek meg- I 
vallani, hogv ha állapotom 1 d.y ■ r-an javul, | 
önnek köszönhetem.

— Ha tudná ön, Elek ur, mily 1 old va- [ 
gyök, arra gondolva, hogy m m al!<‘k mar egy--*, j 
dii| a ‘ vj lápban. In : v na -i már I' irataim van­
nak, igiz barátaim, kik h-; véreim le,íznek! 
Gondolataim eltávolodnak a goim.-z vii.un- j

dokságaitől s elfelejtem a szenvedést, mit ne­
kem okoztak. . . Igyekszem felejteni és feled­
ni fogok. . . Mily jól esik tudni azt, hogy 
van valaki, aki részvétet érez irántunk és 
mondhatni: 31 ig te rá gondolsz, Ő is gondol 
reád! Eiz megnyugtató és vigasztal. Erősnek 
érzem magamat, ha arra . gondolok, hogy ha 
gyengének erezném magamat és oltalomra, vé­
delemre volna szükségem, egy hü barát azon­
nal oldatomon lesz, kire bizalomteljcsen tá­
maszkodás tóm.

— E hü barát én lennék? ,—■ kérdező 
Elek.

• • Kihez merészkedném hát mindenek­
előtt. fordulni l\ — felelt sugárzó tekint,öttel 
Charlotte.

— Charlotte, én testvére leszek'! .— 
mondái hévvel Elek.

— Es nővére igen fogda önt szeretni, 
Elek ur.

i — A házban, hol ön foglalkozást talál, 
gyakran lel fogom Iont keresni, 11 gy hiszem, 
azt meg fogja nekem engedni.

— Mindenesetre. Egy testvérnek ! — fe­
leié a bájos leány.

— Önnek bizonyára lesznek napjai, mi- 
döu kimennie szakiad; ha önnek kellemes, min­
dert vasárnap eljövök érte és együtt mérvünk 
sétálni. ' ‘

— En önnel mindenhova elmegyek, ahova 
akarja, Elek ur.

• Szíp napelvon kirándulunk a környék - 
re, majd ide. majd amoda; réteken és iigeíek- 
I en fogunk járkálni, zölddel környezett gyű­
li gutákat felkeresni, a föveny mentében szed­
ret szakítani, melynek levéve! gyermekkor.-m- 
bnn arczoinat úgy szerettem bomázolnt. Hjsz 
n iádig annyi látni való van.

— Oh mily szép, mily gyönyörű a szabad­
ban'! — monda lelkesültön Charlotte. __ Ji]n
II!,”g csak kétszer tctíem kirándulást; először 
UomainVille, aztán Xogynt felé a Szajna 
partján. De mindezt jól megjegyeztem ma­
gamnak. . . Igen, Elek ur, oly kellemes a |

differencziák is vannak; pereskednek egymással a 
most pedig a részvényesek közgyűlési határozattal 
fogják elmozdítani Marlcovicsot az igazgatóságból.

Kivonat a hivatalos lachóL
•— Május 22. —•

Kinevezések. A pénzügyminiszter Balogh 
Zoltán főtisztet a budapesti fővámhivatalnál, jelen ál­
lomáshelyén való meghagyása mellett, a Vili. llzetési 
osztályba főelieuűr-rú, Kiss Sándor főtisztet a pozsonyi 
íővámhivatalnál, jelen állomáshelyén és a IX. fizetési 
osztályban való meghagyása mellett, ellenőrré, iíj. FausZt 
János clicnórt a miskdlezi íővámhivatalnál, a IX. fize­
tési osztályba fővámszedővé az. újvidéki fővámhivatal­
hoz, Fadgyns Jenő tisztet a miskolezi fövámb ivatalnál, 
jelen ftllomfishclp'-n és a X. fizetési osztályban való meg­
hagyása mcl, í ellenőrré, Seeinayer Gyula segédtisztet 
a kolozsvári fővámhivatalnál, a X. fizetési osztályba! 
tiszt tv a miskolezi fővámhivatalhoz és Csíki Vidor iám- 
szedőt a m.agyarbodzai mellékvámhivatalnál, a XT. fize­
tési osztályban való meghagyása mellett, segédtisztté a 
kolozsvári fővám hivat álhoz.;

a temesvári ítélőtábla elnöke ifj. Vojnich Guidá 
lúgosí lakost, végzett joghallgatót a temesvári Ítélőtábla 
kerületébe díjas jogyakornokká;

a máramarosszigeti törvényszék Pável Konstantin 
márama rosszige ti lakost a máramarosszigeti törvény­
székhez hites román tolmácsesú;

a szegedi törvényszék Bukur K. Bragomir posta- és 
távii-dasegédellenőr, szegedi lakost, a szegedi törvény­
székhez szerb és kurvát tolmácscsá;

a beregszászi törvényszék elnöke Veres György lx*- 
xegszászi törvényszéki kézbesítő napibéres szolgát a* 
alsóvereezkei járás!)Írósághoz hivatalszolgává;

I a Budapest székesfővárosi adófelttgj-clö a vezetése 
alatt álló székesfővárosi adófelügy élői hivatalhoz Szed­
tük József nagyváradi hivatalszolgát áthelyezte, ezen­
kívül Véitesy Gáspár igazolványom altisztet, Tóth Fe­
renci: pénzügyminiszteri és Balkó Flóris adófelügyelői 
napibéres szolgát végleges minőségű hivatalszolgákká 
nevezte ki.

Áthelyezések. Az igjazságügymdnisztei! eh*. 
Bakos Géza, Csáktornyái járásbirót, saját kérelmére, tör­
vényszéki bi'ői minőségben a kalocsai törvényszékhez. 
Körösi András zólyomi járdsbirösági írnokot á losonezi 
járásbírósághoz helyezte át;

a győri főügyész Tóth József Komáromi törvény- 
széki fegházőrt a veszprémi törvényszéki fogházhoz he­
lyezte át.

„EEHfETÉItTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatalt igazgató í PAJOR MÁTYÁS*

szabadban lenni: fák közt kis házak, őneki? 
madarak, szőlőhegyek, búzaföldek, nagy zföló 
rétek, virággal behintve, a kié gyalogutak, me­
lyekről ön szólott és a sűrűi eleven sorvónyekj 
melyek tövises bokrairól a szellőben vari rő 
zsákkal telt ágak hajladoznak. * „

^ — Igen, Charlotte kisasszony, Párig- kön 
nyéke elragadó; de ön még nem ismeri. , 
Mennyi meglepetés vár önre! Enghien és 
Montmorency, VillcmomMe és. Bainey, íVille- 
neuve,_ Saint,-Geo rgjéé, fBrnnoy és távolabb 
Fontaineblau, szép erdejével, iSbeaux és Cha- 
tenay, hova anyámmal gyakran mentem, Bel­
levue, Sévre, .Vilié d' Avray, Versailles, Saint 
Germain, felséges torrasse-ával és nagy park- 
javai, Marly-le-jRoy erdőivel, Clinton és Bou- 
giyrl, rózsakertjelvéi és csinos hazaival a-hegy- 
lej tón ; végre a Szajna két szép partvidéke.

— 1A aztán —- teve hozzá lelkesülve a 
hatni leány — a szabad levegő, a nyílt mező­
reg, zöld lomb és zöld gyeji, madarak, virá­
gok, kellemes illat és napsugár mindenütt és 
mindezek felett, mint ma, a ragyogó, kék mér­
hetetlen eg1!

* Elek bámult a egyúttal el volt ragadtatva 
midőn e fiatal leányt, szerény munká.snőt, ek- 
kentbeszelm hallá. Charlotte is, miként ő, a 
)Í P lrnnt;i Ivkesult; nyilván költői érzésű volt. 

V f mod mel.ylycl érzelmeit kifejezte ! „
tetf1' kte'te loa?ynak mi:nteg,y vele szüle-
Cl udoHrt'ftefl“ -?lt6t- “atba ejt^ * - - 
vo : o- : kétségkívül műveltnek kell lennie,

„ond- ,a es jo neveimben kellett részesülnie 
1 - Wo1' teen szeretett volna e részben ne» 

any kérdést intézni Charlottehoz. De tudta 
W * W1*'1 leány miként felelt n rendőrbiz- 

tesnak. Ezenknni gyengédsége és tisztelete 
kötelességévé tcwk, Charlotte titkát tisztelet- 
hon tartani.

Lcgkevésbbó sem osalntlromtl azon érze- 
Inn torul Azote felett, melyet a fiatal leány 
benne mindjárt az első pillanatokban feléb­
resztett •■*-, »

(Folyt, köv.)
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Nemzeti Színház
Este 8 Órakor

Faust.

Vígszínház
Este %8 órakor

Der Jelütíüáe Leichnam

, Magyar Színház
Eet© *48 órakor

A kék madár.

Budapesti Színház
Este -its órakor

Sztrájkol a gólya

rőv. Nyári Színház
(BUDAI SZIKTKÖr)

Este Órakor

Leányvásár

Uránia Színház
Este *£8 órakor

A Balaton.

Király Színház
Este *43 órakor

János Vitéz.

fEGYETÉRTÉS Péntek, május 23.

M. Kir. Operanáz
Este -8 tórakor

Bajazzólí«
Utána:

Fromeí heus.

Népopera
Este %8 órakor

A Győrünk csak előkészületei 
miatt nincs előadás.

leyHFEIIH
VII., Erzsébct-körut 31 
•ö—Telefoni ttO—22. ~

Minden este 8 tórakor
a csodás májusi műsor 21
uj Lehár operett. Rr,:enj'ock 
und Etialwoiss. Operettéin 1 Akt 
von Julius Bauer, Musik von 
Franz Lehár. Izidor Kosenstock 
Paul iilorg-an. Everl Edelweiss 
Louise Tirsch. Spielt in einer 
Sennhütte im Gebirge. Azonkí­
vül: Johnson & Dean és még 
4 fekete nr. (Rang-Time sextett) 
Der Haupttreffer Posse in l 
Akt. Vera Violetta Edmund 
Eisler operettje. Elly Junora 
& Tartuer, Maud Hawley, 
The Orig-. Leftouns. The 2 
Fniries, Moruos, „Borosa1* 
Móricz Zsigmond bohózata, 
Solti óa Virágh uj knplékkai 
és a többi májusi attrakezió. 
Előadás után Koyal-Cabaret. 
Jegvek elővételi díj nélkül vál­
hat ók a Royal-Orfeum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­

sító helyeken.
Vasárnap, május 25 én délután 
372 órakor mérsékelt helyáru 
családi előadás teljes esti mű­

sorral.

WIm" toSetS 3uT|wjj»p»^?g

??rlekor5l® a csodás májusi műsor S

Nagymező- Mt 
utcza 17. IMjwaldmann Imre 

igazgató. 44200

'JWy' *
pSEkSS

Ifflz elöt&úás kezdete 8 és»afóoi* ^
jr<sgryeZif-i?éifel aéíet&tt 10—1 óváig és |*'|j 
sí. M. 3—ú-Sgf a szazpiptzíi jséeixSsi^mtiSÍ.
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I FlPpiRSpVII. KÉR.,__ERZSÉBET- tSSaftSäeiSii
KIRALYÜÉ-UT 1 SZÁM. 
TELEFONSZÄM 157-25.

KEZDETE 9 OKAKOR.

■MW EB

A pompás májusi műsor 1
„AKTUÁLIS

HEVUE

UJ LEHÁR OPERETT 
JRosEostocH und Edelweiss“

e s

A CIGÁNYPRÍMÁS. Der Rosenkavaüer 
Faun a Lipótvárosban. Tabarin: MAX 
and FLORJTTA. ARNALDA. - The 4 
Little Sparks Brothers Carr. Etna Pool 
és továbbá 30 elsőrangú tánca ttrak- 
ció. Reggel 3 óráig: BALL MAB1LE. 
Kitűnő FRANCIA és MAGYAR konyha.

BEBBfflWnZünSÖS

Amerikai cipő r.»t.

Operette in I Akt von Julius Bauer, 
Musik von FRANZ LEHÁR.

Isidor Besenstock Paul Morgan || Everl Edelweiss Lou se Tirsch 
Spielt in einer Sennhütte im Gebirge.

Azon­
kívül JOHNSON & BEAN

és még 4 fekete ur (Rag-Time sertett)

Der Hauptreff er Posse inl Akt. Vera Violetta Edmund Eysler 
operettje.EUy Junora&Partuer.Louise G ertscher The őri ' 
Leltons.Bob Bender Co.The 2 Fairies; Moruos ; Borosa-
Móricz Zsigmond bohózata; Solti tós Virág-h uj kuniakkal 
és a többi májusi attrakció. — Előadás után Koyal-Cabaret.
Vasárnap, május 25-án délután 3Vi órakor mérsé­
kelt helyárakkal családi előadás teljes esti műsorral.

Sportszerű Lawn-tennis pályák
építését, helyben környéken és vidéken 

szakszerű munkásával olválal
ECEKTÉSZ TÓDOR

sport üzlete
Btiűajsesíj IV., Krraíóff-Sée»

Költségvetés, építési ntasitás díjtalan, 
lüwn-icnr.ls tós r./tidaimetita epertstii-kok- 

T6I árjegyzék ingyen és bcraientve.
«__ _ _ _ _

Elsőrendű valódi

amerikai cipő- 
különlegességek

kizárólagos darusítása.

Tavaszi újdonságok!

CSÚSS^rflír^Ő Kyán Ó$ téli gydgy-

KERENY
SZÁLLÍTÓ

Budapest, VH., 
Döháay-utca 37,
TELEFON 59—16.

Elvállal minden­
nemű elvámolá­
sokat, szállításo­
kat valamint pod- 
gyászíuvarozásí

hely, a magyar Irgalmasrond 
tiHajilüiia. Elsőrangú kénes bévvizíl radioaktiv gyéey-
forrásai; modern berendezésű rSzf'lrsJc, kényelmes 
iszap-, mcáonee- és kádfílrdSk, molyok kiváló gyógy- 
hatással használtatnak az összcS reumatikus és ideg. 
bínlaiisakaáS. Uszodák, hifiéi;-, sgénsai-iis- és villamos- 
víz lliníök. Ivú- ős boléisgzúsi kara. Prospektust ingyen 
és bénnontvo küld " az igazgatóság.

BUDAPEST
S'L, Kigyé-iér !. (Király; bőrpatota)

V.» Bcrottya-ufica 3.
VSS.p Erzsébet-körui 42,

az összes

bitéi ki

Z>E25S^H<DHM

Fiae-uíca 44.

Magánosán álló egyének, gyermektelen házaspárok 
részére, kiknek szükségletei túlhaladják

sportcikket áruháza.
F00TBÄL! ••«*«*>'1/ qw h
cikkekben az ország y I» 

legnagyobb raktára '" wül

IV,, Haris-bazár 4. m.
Telefon 113-59. |||,S

Mlntion sportágról külön 
árjegyzék ingyen. -VO H

;*OXl ‘.tv .iJi

es olyanok muuv,, .umumujua
vagyonuk kamatait, kiknek inkább áll érdekükben, 
lrogy maguknak minden veszteség nélkül élcíhosz- 
sziglan nagyobb évi jüvodoimet biztosítsanak, mint 
az, hogy tőkéjüket örököseik részére megőrizzék, 
legalkalmasabb egy életjáradék megszerzése. 
Poklául egy 65 éves egyén 10.000 K betét után 
n takarékpénztártól ItamatakCtan 3.5% = 350 
K-5 knp évente, ellenben étst;ápaűék fejtben 
IO.S8°/o = íQC3 K»t kap évente, tehát több, 
mint háromszoros «Sveiíuístiot szerez magának, 

ha a szereződést

ZAGREB 

íHös TL

■afíi«*£? LÓhnt rUil'jjU titujíéií,

ü

is Éa
fciHu.

ÍP
liä Ek

P.£
£jL«

ííliiOIHO S!ÍI Éj) tepsii p ár- ElhÍFÉSZ
fitibflzIsfSt
»rat*; u;*-. ezs-nicnro*

Ijist ^®'ÁS-!ICT Rí
nt.ntjan-u.1 jr:.trajD:.'iu

a nyltjöh

élsí- ás jtSradéb-blzfositá fársaságiiél
Budapest, V fi,

IJ Luíiii lul pfe-:
köti meg.

link0
bcel

t» 'V 
a ►

összes vagyon — 195,116,660.02 korona. 
Biztosítási állomány 00.008 Kötvény 

600,142.373.117 korona biztosítási tőke 
1,701.779.11 . évjáradék

meg Andrássyut Q5. st.
_ alatt, liol a létOZÖ ó.iHJsea »uto-

x\ ‘'n77^íx mobil ós korékpár-ulkvvréezckot
sír iZZ 1 .1- kvv pQAuh^nl »rrwíőíl nirórl árukonZ-r(("' <f,"\ naojfbanl eredeti gyári árakon

) VI /> jl iK‘ju!;. A«io twzLálvunk me
r tésóvfl Láng mittiot* oki.

g<5i>6r z.móniökUnket búaik nx^;.

Lámg «Jakab és Fia
iNiMM^ii?^ir mCS*>:‘St< ( (lÓk
József-körut 41 sz.

3 én Margit.kőrut 6.



Péntek, május 23.
EGY TÍRTÉS

A mí,r 63 ív Dia Ulosirelremiltllng isínért 6 “ n’jVi' “•Bm- í°lrai követelményeinek isii esen nisgiaíold

<ÍFD
”1

i •/;. é . ,
L&/ tevÍr

arctisztító kenőcs
uj vukovárj

MQj»!», l.lmlol.cly, W8mnr. mállóit, I„!m,Iék„U. 
forroaftyf pOracnéselt. oprv8iäS;*„ck én min- 
— “ »»•«^vi. st^.isok eTlnn. vnlmnln*

Mrszépitö szappan és poudar
mely az «.rozkenScscHcl n hmsznA- 
lati MtasHA» szerint albalmazvn
még koroan,b|ho«y éneknek Is vjyiJA 
!I l!ll*»l ltinézcst kiilnMiiiiS».

{Főraktár: Buriipest, Király-utca 12, sz. és Andrássy-ut ?6, Török József gyógyszertára.

JMSYARHÖW ^MC^AflVOBBlsTiSÖBBlíiRHEVÚ ÓRAÜZUTáT**1

"TUFT j^Iapiftatoít
8847. Cí

o t® ti*-

■ &tß1

ÓRÁK.ÉKSZEi^EK id-évi jótállással
BESZLETriZETÉSRE

Mpitt áf^e^y^tk hirtr.Gatva. $aviii?s<?!( pg^iuasa eeíMziiMetneU.

JLaeg-olcsótsto és legrjjűlbTb
hatású íaasíaaJíciszeiE».

uj KÖNYV!

FÜ L ÖP
CUKROZOTT^
HASHAJTÓ U W»V
CNBüSTElN-téle EBZSIÉISBT-Iabdracsoh.)

E pllulák hasonló készltraóiivckiiól minden tekintetben többre 
bocsülendtik; mentek minden aíntaimns nnyn-ytói, ne 
altesti »mrvok bajainál legjobb eroUnóuynyel használ­
tatván, gyöngéden hashajtók, vértisztltók; egy gyógyszer 

Rém jobb a mellette oly ártalmatlan, mint c piluhlk a

GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854—1861,

Ára 5 korona,.

muukz ANBRASSY-UT>39.BMgSaP2ST, VB.,

Naponta d. u. 5—7-5g

tosmarone.

legtöbb betegségek forrása ellen. Cznkrozott külsejük miatt 
in ég gyermekek is eziveson veszik.

Egy H pilótát (nrtaíinxzí doboz SS Hilór, ery tekercs, maly 8 
debozt, tekít 1Z0 pliulít tr.rtsl o:tz, csak 2 kor., 2 kor. .16 till, 
•Weges bekCldise mállóit egy tekercs liOrnentra kmtieek.

llíVáSI Utánzásoktól különösen Óvakodjunk. 
! U ■ HŰI Kérjünk határozottan Keastein 
FDItp kuabajtö-IoiuliMMee. Valódi csak, 

Iba minden doboz törvényileg bejegyzett Véd- 
IjegySnkkol piros-teketc nyomtatásban .Szeut- 
[Lipót“ és „Neust"in 1'ülöp gyógyszerész" a’.á- 
I Írással van ellátva. A kereskedelmi törvény- 
jszéktieg védott csomagjaink aláírásunkkal van­

nak ellátva.

Hét nagyobb kritikai essay 
van o kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.
Megrendelhető:

JLAMPISIj Sí. könyv­
kereskedése (Wodinuer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
vslemint minden könyv 

keraakedéHbsn.

■ mm
r-ms$8&mmm

iw#«??!'

IB31S13I

$

:g bélésre &sé2f5fi5S szombat, 
Gitiéi.;. (má|M$Í:l9~'25.ig1y

HEUSTEIM FÖE-ÖP „S?Gü3 L(i)S5i“-hoz
rzimzott gyógyszertára, Bícr?- 1., Piankeg. u 
Kapható: Btidei^ietiíoUv TiVrCííJ.gyógyszer 
tára, Király-utvzn 12. és Andrássy-ut 23. zr.

fejvéjetneg e lm 
kiadóhivatalában.

laneaasi

LUSER L.-fé!e tnrisia-tapasí.
?üfl telít

FcSső-Ma^yarország.

halhólyag

,W

Egyedül ismert szónsavdus vasforrás, Lég­
ió ub vasat tartalmazó ívóforrás belső haszná­
latra. — Idény májas 15 töl szeptember 30-ig.

Fcliümulhntritlaii vérszegénység, sá] kór, női bajok, báigorincz 
és iiltgliajok, bénulás ellen, átszen vedelt betegség és erős 
htunké.után. Mint fürdőorvos Bt. Mádosy István hiv. 
fiirdüorvos működik. Utazás Becsből «) óra, északról'Oderbergen 
út f. óra, délről Budapesten át szintén 5 óra. .Szliácsra vonat­
kozó falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson ki vannak 
lüggesztVF. Kimerítő felvilágosítást ds prospektust, utazás vala­
mint lakás árkedvezményről az elő- és utóidényben stb. ad a:
Ftirdőstgasgatióság, Szliácson (Sédj/ord-rii.)

valódi francia és nngol gyártmány, 
tue.atonkint 2., G.f Ü., 10., 12., 
Ést4. X. 3 tucatnál 20p/o engedmény.

in..to

l>rásL:s

jót
állas vil „v-
lalta-
tik- '

Központi 
szétk. raktár:

»V- >V

Biztosan és gyorsan ható szeri 
tyúkszem, szomüios és a talp, 
valamint a sarok börke- 
ményedóssol továbbá 
mindennemű bőről- 
r-zarusodáa ellen.
A hatásórt _

_
SCHWENK h

gyógysz. Melding—Becs 
Csak akkor

valódi, lia minden haszná­
ld ti ntasitila ég minden tapasza 

melleUcs védjegvgyel és nMirással 
el van látva, azért is orra iigyolnl beli. 

Egy doboz óra I kor. 20 fill., vidékre I kor. 
5 fill. .............................................65 előzetes beküldése mellett bérmentve.

MagyurorsziÍ5|l HilralííAr,

Török József oyágysz. Budapest, SÄT ll:

ób kereskedelmi sikk.1

Minta gyüjtemony
U darab különféle finom óvszer •?- K.

NA Hí ÍKA
törv. védett valódi indi ti paraganmn 
férrt-kUlönlenes:" g .ncntjii 12.- Kor, 
3 tucatnál 20,o cntvcvlnurny.

Ütem»-Sj)ray “T^-D1;
14.— korom. Pcss. Orlnslv, orvosi rendobjre |
6 lő íl! "• ff íT'-l-
koronálg
Irragátor C.:,

betRészletes, ábrás ár jegy/
iiicntVx) és titoktartássá

.m.Hvúnyou

k°íeljebl>! 

bér*

AZ EN ÚJSÁGOM
ßtrendi szer, kitiinö hatása van a különösen nehezen emészt- 
h,.tő ételek á’loldására, valamint az általános emésztésre ée 
igy a teilt táplálására « s erősilésére is. Naponta kétszer hasz­
nálva evés után rgy kávéskanálnyit, téve a nyelvre a a szoká­
sos itallal leöblítve, kedvező» befolyást gyakorol a hiányos 
emésztés következtében föllépő jelenségeknél, minők: gyo­
mor* r ób, nviUkaUépzutlés, »zehrekodé s, arany ores 
baut aimak, altontl pnöffáa fítb.

Ásványvíz gyógymódnál mint ölő- vog-y utó «kúra 
vagy agyi. ojüiog' a gyógymóddal kitűnő hatást fojt ki.

IVÜndon dobodnak dr. Gölio ;;ocsótjóvol és o. bejogy- 
?.ott védjegygyol ko.U lezárva lenni n minclcnkor iiatá- 
v zottan t'i . v vli--fúlo omótiztú-por kérendő ti vétől 
alkalmával.

Egw nnrsjf cio&oz ára 2 Etorana 32 filh,
j fc-ís i£o5?ozi i korona öíí fi«.«üif

Dr. r, ül o fólo

előflzctósi ára:
Síegycclúvi'o 2.30, félévre 5,—, egész évre !0.- kor.

Singer éb Wclfner, Andrássy.ut 16. szám.

]Ba^ I-Sa.ll

mg ven, 
küld a 3Í-GS ÍD|

Magyar Orvosi ItarUr,
Ou,tonest, VII., iiir., ö.tkiiczl-ii! 99
(A Itúlins kórhazául na. miien.) <- • . 3utSa;

yuíctn s emésztő por központi szétküldése:

Stefan i-piafz 8. (ZweSiilnof.j
röruktár:

. JÓZSEF gyógyszertára,
s?, iíirály-uica SS. sz. és Andrássy-ut 26. sz, j

(Cclm'i-lngitrln.)
Lesróffibb oliőrnnríu jódlürűö. Idény: május 1-től 
október X ifi-. .Fényűzést fürdőit s n legmodernebb 
gVég-yliatányolt, lunssago, hidegviz-km-ák, elektro­
mos lény és kOIcellás itlrdök, Inlinlntiók :i legujahb 
ron.lazor szerint. Nagyszerű fokvés nz. Alpesi előhegyek 
kii/.t totjodelmos parkokkal. Színház, gyógy zene, 
koncertok, bálok. — Elegáns szállodái: t's magánlaká­
sok. l’enziuk felnőttek és gyermekek részére.

A kremslhnll vasul, és sleverliiali vasút állomása. 
Bécsi.öl Via sio.vor vagy Linz (közvetlen koosi) c óra alatt 
Pass.m _ és Halzhuvghúl via Wels-Vntorrohr ö''a éra. alatt 
clúrhető. Felvilágosítást és prospektust készséggel küld

I az őrs?. gyógyinfőZ8f8k igazaahisfiga BAD HAIL
í; CSuT" Dr. v. Goratel szanatórium tó!on ia nyitva. ÍJ?:5!

!:1



.4 6*tl.i EGYETÉRTÉS Péntek, május 23.
ÍZ hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
Betűkb ől szedve 6 fil.-rol fizetendő.

Egyeűill állő
toreszíény árvaUtny, kar-
ßsn, magas termetű, szőke, 
százezer korona vagyennal, 
gyorsan férjhez menni óhajt 
Komoly jelentkezők, kik­
nél gyors házasság ellen 
akadály nincsen, azonnal 
rá! riszt kapnak. Leveleket 
fcPidos S842Ö“ alatt Swarz 
József hirdetési irodája,1 
Budapest, &ndrássy-ut Z., 
továbbit.

Házasságodat
diszkréten, minden igény­
nek megfelelően közvetít 
Kagy Jsnö elismerten leg- 
szoiidabb liázasságközvo- 
titő irodája, Budapest, 
Rákóczi-ut 36., I. emelet 
B. Czégnélktili levelezés

Gyorsírás
és gyorssépirds. Ä Gya*' 
korié Gyorsírd Társaság 
szaktanfolyamai lényege­
sen laagnagyeíiliiiatí mo­
dern hygienikns nj beiyl- 
séyoínkfcsn (Andrássy-ut 
12.) tartatnék. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás«, 
magyar- és német gyors-' 
Írásban. — Gabelsbergor« 
Markovit» rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
gKartoSiSk* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összosdó- és szí- 
moiősőpok kozsíése. Pár- 
Imzamosan esti taníolya- 
iiaokai is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttat juk Glagswski 
és Társa, (Remington) 
Budapest, ¥L, AaúrásJK-ut 
12. szám.

Tokaji d
szamorodni 1906. évi 8 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
ilveg 12 korona, bérmentve 
Gritíner Lajosnál, Tokaj­
ban.

Keketíitség
biztos és kellemes orvos* 
sága a Itéthy-féle cukorka, 
60 fillérért mindenütt kap­
ható.

ÍS4

B liirdotósl rovatban miden azé 
egyszeri beiktatása közönsége« 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
botiikböl szedve Gfll.-relílzotcndö.

vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben cs alakban, igen ol 

csőn kaphatók:

Wiener Á, yfédsnál
BUDAPEST, ÜU93.yT 123.

í Bietern: G2—SS.
Alakíttatott IfifeO-ban,

E
'Aatalembernok és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészete ciwii 
könyv. Szégyen az em-' 
berro, ha társaságba megy 
és nőm tudja, mit szóljon 
szomszédjának vagy pláne 
fölobbvalójának. Mindenki 
ssánakosvi nézi az ily 
embert! A!cbj* ön szel- 
tenses tenni? Akarja, 
hogy kellemes társalgónak 
tartsák ? Olvassa el a Tár- 
saigúe Művészete (Ellen­
állhatatlanság titka) köny­
vet,melyből megtudja, mint 
vlsolkodjék, hogy férfit, 
nőt, alattvalót, fülebbvalót 
egyaránt meghódítson! A 
könyv korrekt aimatatója 
lesz az élet minden liely- 
«etéboe. (Olcsón megsze­
rezheti.) Áttekinthető ki­
vonatot (tartalomjegyzé­
ket) Ingyen, diszkréten 
küld a „CsímIAs Könyvtár* 
kiad őhivatnia, Budapest, 
tiAkéuzi-at 86.

házikoszt, házonkivül Is 
kapható. V., Ügynök-utca 
26. II. cm. 1.

mf'-vXJ
b

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hsríly tanár 
amerikai orotáp - psra. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alait 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és ízyomorbnjo- 
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Karoly E.drogneria 
VII., Bamjanick-nica 33. 
Telefon lézsei 28—29.

Örökre
triója tyukszeinnok, mii* 
dón hőrbajnak, fagyás­
nak viszkotogségnok ‘ 80 
ílllér. Fogfájást rögtön 
szüntető 1 korona. Fel­
tűnően fehérítő, iiditö, 
szeplőt mulasztó ránctól 
óvó rózsa arekonőcy 90 
fillér és 150 gramm Liliom­
tej mosdó 1 kor., postadij 
55 fill., ezek együtt! hasz­
nálattal felülmúlhatatlan 
hatásnak. Relhánó, Nagy 
Káta, Postnx.

Diesérőlevél.
Tisztelt Relhánó asszony 
Nagykáta, Postmegye. 

Több mint 20 éve, hogy 
férjem tyúkszemével szen­
ved és más receptek hasz­
nálata hiábavaló volt, inig 
a kegyedé pár nap alatt 
minden szenvedéstől meg­
mentette, amiért norn győzi 
eléggé áldani. Egy szom- 
szédnénk kért a börvisz- 
■ketogségóre és fagyos 
lábára.. Hatása bámulatos 
volt! Én mog a Liliom­
tej és ,crómo hatásáért 
áldom. Állandóan haszná­
lom, üditése föltűnő. Áldá­
som ismételve. A szőrből, 
hogy no hiányozzon a 
házunknál, kórok után­
véttől egyelőre 6 adagot, 
úgyszintén erőmet is 6 
skatulyával és Liliom-tejet 
3 üveggel. Soha nőm múló 
hálámmal, maradtam tisz­
telettől Tőkés Imróné, 
Seprőd-Erdély, 191L évi 
jnuius hó 1-én.

íí^r,

."tsss

Saját R-yárt-.uányu fürdötcA- 
flak H kor.-túl följebb, futható 
hátiak co kor.-túl feljebb. Ki vál­
lalok iniudcn/ólo kutszivattyuk 
6s házi vizvezetók-ber-ndez'Cse- 

ket legolcsóbb áron
LEFKGVICS ADOLF 

Bailaposl, Vi!., Botígnlímcr. i. VJ,E. 
Telefon «3—46. — Árjegyzék 

ingyen és bCrmeutve.

j ÚTMUTATÓJA szr.ba- 
dalmazóthoz, írté- 

j Ketitéahez nélKüiöz* j 
beteljen.

Díjtalanul Küldi i. _ ...-■iWifiakeBBinfe 
, szabadalmi és írtéit*. jJA 

«ité<i osztálya I§8 
Budiméit, Vili.,

I József»Körút 9. szám.
L v.' Akf* 1 ő, fii ág.

világhírű gyártmány, nj 
és liasznált állapotban; 
továbbá ogy automobil, 
L. t. IC. 12—14 HP, és ogy 
Voitnrotto 8 HP. jutányos 
áron eladó. V, HftSCHL, mo­
torgyára, SCäSLAM (Cseh­

ország).

iiSlÖHi 

gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken és magyar-német 
fogalmazásoktíítás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. ICoroskodoImi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országé» Magyar 
Gyorsiró-Egys-süict minísa» 
téri jóváhagyással szorvo- 
zoít tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapitotia 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvónyü egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
Szakiskola (kizárólagHego 
düs Sándor-utcza 7, előbb 
a szemközti Liszt F’oronc- 
tér 10. szám alatt. A címre 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. Az „Országos" és 
„Gabelsbergor Szakisko­
la* jelzőkot megtévesztés 
céljából utánozzák. Telofoa 
Sé—68.

FajbarcnliaK és ezek tojását
■W;•

íSt

2iií2i6íxÉ..x.1!rT 3W 
Choctiin-China, Brahma, Lang- 
Bhan, fehér és sárprn Orpingtou, 
Plymouth-Rocks, vörös lihode- 
Island, Houdan. törpe; ára tör­
zsenként (1 kakas és 2 tyuk) 
r>o korona; i tojás 80 fill. Peking, 
Aylesburg és pózsmak&cs&k, 
törzsenként 45—co korona, i 
tojás 100—150 fillér. Bronz és 
virginiai hófehér pulykák tör­
zsenként GJ kor.; i tojás 160 
fillér. Óriási emdeni ludak tör­
zsenként 75 kor.; 1 tojás 2 kor. 
Vadászfácánok (angol zöldhátn) 
törzsenként 35 kor.; l tojás í 
korona. Továbbá igen nagy 
készlet tCicvelDfák'oun és pedig 
luc, erdei,fekete, vörös, tömjén 
fenyő stb. í drb. 30—300 cm. m. 
25-300 fill. Sövénynek alkalmas 
akác és gÍReditia (lirihztustövis) 
csemeték 1—4 éves ma göncök 
minőség szerint 1000 drb. K 
12—55. Akác és tölgy SUhángOií 
250 -400 cm. magas íooo drb. 
K gú—100, gyümölcsfák, dísz­
fák, diszkókrok. rózsák, stb 
Képes árjegyzéket, kívánatra 
ingyen küld: GrózEATTHyÁ- 
NYX ZSIGÄCOMD uradalmi 
iatózösége C3EHDLAK, n. 
X>. ju ©reuczlalt, (Vassnegyc.)

MÁK A Y BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nőm csupán természeti le­
írásokat és vadászkópoket 
ad, bánom történetokot is 

kerekít ki.

Ára 4 korona.
Kapható:

LAMPEIi te. könyv
kereskedése (Wodianor F, 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út t'.i, 
valamint minden köo.j# 

koroskf-Jósban.

VÉB &Ä EST

Btó-kivoaat
az esz hajnak festóséro.
Régóta kipróbált tökéletesen l 
ártalmatlan, a diónak zöld s 
hójából készített haífestőszor 

Á mely a korán őszült hajnak j 
115 perez alatt eredeti szók a, a 
i barna, fskele vagy gaszlenyo- p 

M színét visszaadja. í palaczk h 
Hdiókivouat K u és í skn- 8 

.gtula G prúbapalaczkkal 7.60, B 
B diótej, hajrestorer )v G és 3, g 
B diókén öcs vagy dióolai K 4 0 
B és 2, dlópéj) a szakái festés 8 
K j;gr X£ 9. díő dupla kivonat" 

K G és 4 káli-créino, glicerin ß

!
szappan lvgíir.omahb toalett- 8 

szappanok á 1 kor. Rendel- pi 
hetö n feltalálónál: N

„MAOZÜSBCI Ä.|
111/2. Erdberaoriände 2. |

ti Raktárak Budapesten: ® 
: Tőrök J. yyúgysz. Xirály-u. 12. N

I Vértessi S. illatszer, Kristóf- M 
J tér 8. Neruda N. drogueria, 
j] Kossuth Lajos-u. 7. Brüder fj 
ltadanovits Baross-atcza 5. s 
Thallmayer Seitz drogu- ^ 
eria, Zrinyi-utcza i$. Koch- w 
nivisLcr Kr. ra. drogueria,g 

Hold utcza 8 sz., Molnár és Q 
Moser drogneria, Korona- B 
p horczeg-utcza n. ezáui. B
i£S8EmmssEnmmm&mmm

Sziagasdsg 
tcrmásgcíi leírások?

Ma J;a y Béla

LWefHfen-
,JL Völgyön

Természeti és vadászképp^
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik az előbbihez. Ihlet, 
küllői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iránt

Ára G korona.
Kapható:

LÄMPEL ií. könyvkereskedése
(Wodinner F. és Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.

Pssti ize. hitközség, Buda­
pest, (VII.. Sip-uiC2a 12.)
5178,1913. SZllm.

PÉlpzati hirdBfmsny.
A post! izr. liitközsóg 

elöljárósága, a kozelésé- 
bon lövő „Kait Jázsei és 
un;3 fióza kiházasitási a!a- 
piívány“ kamataiból a fo­
lyó évben esedékes 800 
kor. összegű kiházasitási 
segélyre pályázatot hirdet.

Erre a kiházasitási se­
gélyre az alapitó Rótt 
József testvéreitől, vagy 
nője, szül. Netter Róza 
testvéreitől ogyenos ágon 
leszármazó izr. vallásit 
nők pályázhatnak, leiknek 
a rokonság igazolására 
alkalmas okiratokkal föl­
szerelt kórvényoilcet f. évi 
junius hő í5-ig kell az 
alulirt elöljárósághoz bo- 
nyujtani.

A pályázatra vonatkozó 
felvilágosítás a hitközség 
titkári hivatalában, a dél­
előtti hivatalos órák alatt 
nyerhető.

Budapesten, 1913. május 
havában.

A pesti izr. hitközség 
elöljárósága.

Gépirónő,
magyar gyorsíró állást 
keres. Szívós ajánlatok 
„B. B.‘ Zrinyi-utca 7. II. 
13. alá kér.

:rc készpénz árak 
mailéit csak 6% kamat. 
Kedvező fizetési felté­

telek mellett!
Nagy választék a legogy- 
szurübbtől a legfinomabb 
minőségig. Teljes lakbe­
rendezések, valamint egyes 

bútordarabok.

öreg
hamis fogakat, záfogcedn- 
lákat bármiről, bútorokat 
és mindonfólo tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Vili., Tisza Kálmán-tőr 13. 
II. cm., 12. Lovolcző-iapra 
jövök.
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kizárólag eredeti 
lY.ngu gyártmány, 
lti»tíie4ésro ia 

kaphatók,

Ieoü 1

68'« Üil
'Prl

bit öli övSUd

vapry 60 - 00' » juta- 
lókban Vvszuyülhet l.;ir- 

l:i, alti az én vil;i;::iiru 
gy.irtin 1 ny;. i ni elá nI 1: á. át 

ál vvi<Z’, közt ük iegfrije bb uj- 
doiirAgoz és versenyár n-'ll:nil 

tiivifcta-kollékpk. Eredeti »'onilrlú« 
»okkol lítaiolbslutn, hegy k jöviía- 
?• fo ül kézül többen, ahol nv- ■ áru­
im mun voltai; !u rondfzwj ra-i Outa r * ‘I oi.tu 35 Á-t herastek. A nép­

viselet úgy í■> mint mellék
fog)alku/áiként gyako- 

olh i *<•. Tudakozódás 
ra lev.-lap elegendő.

y§

olső-
c*éoz:.
olcsón

f
éli ti®

Budapest, VI., Téréi-kora! 4.
íBüi.— BWrjj^ éutjOBry^ékel.

E íüSEJünegc
i*

jW
teurw r. —'Sílift 
‘ iV-Vf bebizonyihoH* 

legjobb h/gienlbukC5yivfí^3"
AL'-vA különloftessó'? 
[V VJ)''" Teljes jótállús. J 
ií?M Mindenütt kapható./’

Kristóf.tér 8. I. em.
Eríesiíési ad Liszt István

ÉÍL--1

a raktár feloszlatása 
miatt olcsón eladói;:, 
V. EíeM motorgyárá­
ban ScMan (Csehor­
szág). Ugyanott 3 drb, 

vasalógóp eladó.

üspsÉIiMlii
veszek. Elzálogosított | 
brilliánsokat. gyöngyö­
ket, uranyst, ezüstöt i 
és ékszereket 100.000 j 
koronáig kőltsógmen-1 
teson kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.!

Singer lak
ékSRGrken-ee Eredő i

BUDAPEST,
Király-alcea 81. ss.j
iKObolltt-ntoBH narkÍB. t

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.
Kachaló <

LAMPEL R. könyvkereskeűcsa
(Wodianer F. és Fiai) R.-T.-nti 
Budapest, Andrássy-ut 21 
ki iu in dón könyvkerosbedégbea

AZ

ft KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
a világirodalom efíyiK 
ledbübájosabb, lcbiiin- 
cseldvn Kedves és meg­
ható művészi tcrméile :
Murger Henri:

BOHÉMVILÁG.
(Scenes de la Vio de Bohémé)
Kemény. — Ford., . 
ÜOríÖil GYULA, fynfif 
500 oldal. — Ára 
csinos Kötésben

Eddig megjelentek:
KŐBŐR TAMÁS : Komé- 

diűK. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS: Glória. No­

vellán (448 old.) 
BALZAC: A szamárból*. 

Refény fuS7 old.) For- 
uitotta Harsányi Zi. 

ZOLA: Pascal orvos. Reá.
(448 o.) Ford. Gerö A. 

DICKENS : Két város. Reá.
Ford. Uálint M. (448 o.) 

ANATCLEFEANCE: A Pin- 
duiixeít sziáeíe. Red tiny. 
Ford.Bölör.y Gy.(320o.) 

CSEílOV: Az orvos felesóáe 
. és mái novellák.1384 o.) 

UÓLSCHE: Szerelem az 
éló'K víláfhában. (1152 
tiidal). Két Kötet. 

TOLSZTOJ: liadzsl-Murát. 
Rcrfény. Az Ördötf. El- 
beszélés.,(3V4 old.) 

VOSS RICHARD: A Költő* 
én az asszony. Kemény. 

,(384 oldal.)
TÓTH BÉLA: A bo!do|!- 

asszeny dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Edy élet.
Medény. (372 oldal), 

v. f. MEYER: A barát ná­
sza éi eáyéb novellák. 
Lányi V. lord. (384 o.) 

HE1.1AI JfcMÓ: Két ,o. 
vány esztendő és más 
elbeszéléseK. (384 o.) 

GE1JERSTAM: Az öcsiKe.
Az cirok rejtély. (384 o.) 

ANATOLE FRANCE:
Az istvncK szomjaznak. 
Reáény. 384 oldal. 

GABRIELE D’ANNUNZIO: 
A Ittz.Reáény, (440. old.)

L. RE,
burg, (:

ti. líaehcn-
iufscliland)

•Mvomtatott u Hazai Hirluvkiadó liúszvvuytársasáíe LöiToi'gg gúyeiu Uuda pesten,

ULtAtitiliimigyirit'j 
Wien!)/ 4:1/S A
Hraiw-

Blr.u«',!)?
nolH iaiC út n

IJouvód-utca

Minden 
Kötet ára

Knphntó mlntlen
kdnyvArtignál. Kind)» 
RZ Atliunnoum írod 
cs nyomdai r. larsÍZ


